
Anul VII. A R A D , S Ă M B A T Ă 35 Octomvrie (7 Noemvrie) 1 

REDACŢIA 
Arad, Dwik Ferenec-stou NR. S . 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro Ungaria : 

pe un an . . . 20 cor. 
pe Vi an . . . 10 . 
pe '/« an . . . 5 , 
pe o lan a . . . . 2 „ 
Pî-rfî de Dumineca pe an 

4 coroane. 
Pentru România şl străină

tate pe an 40 franci. 

Munuerlpte ш ae inapoissS. 

TRIBUNA P0P0RÜ 
N p . 1 9 5 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Deik Ferenoï-utci» nr. іО 

IJVSERŢtLîflLE: 
de un şir garmond : prima 
data 14 bani; a doua oara 
12 bani; a treia oara 8 b 

de flecare pnblicaţinne. 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţinnile snnt a se plăti 

înainte in Arad. 

Telefon pentru ora; şi comitat 508 

Scrisori nefrancate nu se primesc 

Anul VII. Numër de Dumineca N p . 4 2 

Lupta Românilor din comitatul Aradului. 
Adunarea generală de toamnă a congregaţiei Ai'adulai. — In aducerea aniîilte alui Deák Ferencz. — VorMrea lut Div Suciu. — Ce spunea 
Deák şi cum sunt Ungurii d'aeum? — «aportul vicişpanuluî. — Furtună cum n'a mai fost. — Vorbirile fruntaşilor M. Veliciu, Dr. St. 
C. Pop şi Russu Şirianu. Alegeri. A doua furtună. — Ceartă între Unguri şi Români. — Măcelul dela Şepreuş în adevărată lumină. 

Votările. — Sfârşitul şedinţei I. — A doua zi de luptă. 
De când s'au pornit mal cu în

verşunare în comitate luptele între Ro
mâni şi Maghiari, am avut multe zile 
înfierbântate. Dar ca cea de Mercur!, 
4 Noemvrie, n'a mal fost! Patru ore 
întregi nu s'a auzit decât cuvêntare ro
mânească şi vorbitorii români aşa ade
văruri crude li-a spus celor dela sta-

f pânire şi Ungurilor cari îl susţine în 
toate împrejurările, în cât s'au produs 
furtuni violente : toţi au sărit în picioare, 
strigau, se certau, se ameninţau şi mi
nute întregi fişpanul zadarnic suna clo
poţelul. Românii au arătat toate fâră-
de-Iegile şi atât fişpanul cât şi vicişpa-
nul au căutat să scape îndrugând vorbe 
deşarte, pe cari însă fruntaşii români 
îndată au arătat ce fără preţ sunt şi 
cât de mult se bat în cap ca sfânta 
dreptate şi bunul simţ. 

Dar să povestim lucrurile aşa cum 
s'au întêmplat. 

Şedinţa s'a deschis, ca de obicei, 
^ d e cătră fişpanul Urban, la orele 9 n. 
*•*& s, Sala e plină de rume.* Românii 

au ocupat locul lor de până acum. In 
fruntea lor încercatul luptător M. Ve
liciu, cu tinerii sei adjutanţi Dr. Suciu, 
Russu Şirianu şi Dr. St. C. Pop 

Intru pomenirea lui Deák. 
Fişpanul, nainte de a se întră în 

4. ordinea de zi, ţine să închine câte-va 
cuvinte pomenirii marelui bărbat de stat 
Deák Ferencz, care prin înalta sa în
ţelepciune a ştiut să împace pe Unguri 
cu familia domnitoare, ori mal bine : 
cu M. Sa Domnitorul nostru Francise 
Iosif I, la adresa căruia se fac calde 
manifestări de alipire. Propune că de-

I oare-ce în anul acesta se împlinesc o 
sută de ani dela naşterea lui Deák, 
congregaţia să exprime omagii proto
colare memoriei luî. 

Ungurii aplauda toţi. Românii striga 
« trăiască > şi făcendu-se linişte, Dr. 
Ioan Suciu ţine următoarea vorbire: 

«Onorată Congregaţie! Nimeni mal 
mult de cât noi nu va aprecia feno
menala activitate politică şi ideile înăl
ţătoare care l'au călăuzit pe Deak» . . . 

' Aci câţî-va Unguri mal şovinist! 
încep să strige: « Magyarul, nem értjük » 
(Ungureşte, că altfel nu înţelegem) ear 
alţii strigau «El-ál, el-áll» (ceea-ce ar 
însemna că nu-I potrivit ce spune). 

Românii strigă atunci în cor pu
ternic : 

— S'auzim, s'auzim! 
Fişpanul sună clopoţelul şi cu 

mare greutate se face linişte. 
Dr. I. Suciu (continuând) Im! pare 

însă rëu că D-Voastră chiar când slă-
vviţ'i pe Deák, prin intoleranţa de mal 

adineorl şi prin nerespectarea libertăţii 
cuvântului şi a dreptului nostru înscris 
în lege de a vorbi în limba maicel 
noastre, batjocoriţi spiritul lui Deák 
(aşa e, aşa e). Apoi unde est învë-

ţătura ce ar trebui să aveţi pe urma 
marelui bărbat de stat, dacă în felul 
acesta vroiţi se ne trataţi? 

Ce urmaşi sunteţi D-Voastră, dacă 
nu respectaţi spiritul conciliant al celui 
care va împăcat nu numai cu Casa 
Domnitoare, dar a căutat să vë apro
pie şi de naţionalităţi. Aşa trataţi 
D-Voastră principiile unul om care a 
fost mare mal ales prin desinlere-
sarea ce 1-a călăuzit în toate acţiunile 
lui, avênd în vedere numai morala pu
blică, pe când stăpânirea comitatului 
nostru se conduce pur şi simplu de 
spriginul rudeniilor şi de atâtea mo
mente subiective, privind în noi, Ro
mânii fruntaşi, nişte simpli agitatori, deşi 
noi nu cerem alta decât respectarea 
moştenirii marelui Deák, memoriei că
ruia ziceţi că vă închinaţi. 

D-Voastră nici cénd voim să ex
primăm şi noi elogii, nu admiteţî limba 
noastră, pe când la 1 8 7 1 , rëspunzênd 
lui Nicolae Maximovics în Dietă, Deák 
eată ce a zis : 

„Fie în ţeară chiar 300 gimnasiî , fie 
atâtea încât la îndepărtare tot de 6 mile 
sa găs im unul, dacă în gimnasiul unul 
ţinut nu se învaţă în l imba acelui ţinut 
ort îndeosebi în limba poporului d'acolo, 
atunci sufere îndoială oare acel gimnasiu 
ajută ort nu propăşirea ? 

Să ne aducem aminte cât am luptat 
în copilărie din causă că a trebuit să î n -
veţam în altă l imbă, străină, ear nu în 
cea maternă, şi să privim cât de mult îl este 
acum tinerimel uşurată învăţătura de carte 
prin faptul că se propune în limba noa
stră ungurească. Acelaşi Incru există însă 
şi pentt u celelalte naţ ional i tăţ i ! 

Căci dacă li-am sili ca fiii lor, cari 
nu ştiu ungureşte d'acasă, ori că ştiu puţin 
pentru-că în şcolile elementare se propune 
in l imba maternă, zic, dacă li-am sili să-şî 
înveţe copil ungureşte : atuncî tn acele 
gimnasiî ar fi cu neputinţă ca tinerii să se 
instruească, părinţii zadarnic ar cheltui 
banii, copil zadarnic şi-ar frământa mintea. 

Pes te tot : dacă noi vrem să ne pu
n e m bine cu naţionalităţile, apoi nu asta 
este caha: să le maghiarizăm cu orî-ce 
prêt, ei c a stările de lucruri din ţeară sa le 
facem plăcute şi pentru ele. Pentru-că doue 
lucruri sunt lămurite pentru mine : ar fl 
o barbarie fără Dumnezeu a voi să le 
n imic im chiar şi atuncî dacă n'ar fi aşa 
numeroase , încât şi din pricina asta e cu 
neputinţă să le nimic im. Ear să ni-le fa
cem duşmane, nu ne este spre bine şi in
teres. 

Memoriei unul astfel de bărbat de 
stat luminat, ne închinăm şi noi şi to
tul ce am dori, este ca să vë pătrun 
deţî mal tare de ideile lui, să le tra
duceţi în fapte ear nu să vë lăudaţi 
numai cu — vorbe. 

In numele Românilor declar că ne 
asociem şi noi ca să se înscrie în pro
tocolul şedinţei de azi omagii memo
riei lui Deák Ferencz (aclamărl una
nime). Vrem să dovedim asfel că ştim 
aprecia pe aceia cari au luptat pentru 

în trecut n'am fost cu necredinţă faţă 
de patrie şi lege, aşa şi acum binele 
patriei ne conduce în toate şi drago
stea de neam (aclamărl călduroase din 
partea Românilor). 

Raportul vicişpanuluî. 
La raportul vicişpanuluî Dălnoky 

se încinge întâia discuţie animată. 
M. Veliciu îşi arată părerea de 

reu, că deşi dela trista întâmplare din 
Şepreuş (Românii strigă: Măcel,"măcel!) 
au trecut întocmai 18 r zile, totuşi d. 
vicispán nici până azi nu ştie ce s'a 
petrecut acolo (Ruşine, ruşine să-I fie !) 
ori dacă ştie, nu are curagiul să vină 
să ne spună, ci cu o afacere care a 
alarmat nu numai întreg comitatul, dar 
i-a mers vestea în ţeara întreagă, căci 
aşa ceva nu s'a întâmplat de mult 
nici chiar în Ţeara Ungurească, d-sa 
mântue \n vre-o zece rîndurî din ra
port, spunênd că în ziua de 7 Maiu 
a isbùcnït o revoluţie (Minciună ! N'a 
fost rovoluţie ci au fost Românii mă
celăriţi !) şi că geandarmii folosindu-se 
de arme, 4 ţeranl au retnas morţi. 

„El bine, d-lor — urmează dl Vel ic iu — 
mi s'au dat să citesc multe rapoarte seci 
şi banale, multe lucruri cinice, multe afir
mări cari să indigneze şi să provoace bunul 
simţ, dar ca acest raport coadă de şoarice 
— ïerte-mi-se cuvêntul — nu mi s'a dat 
să vëd ceva mai fără sfială, ceva care să 
fie o aşa sfruntare şi batjocură a adevërulul 
şi dreptăţii. 

Cu un cinism revoltător, d. vicispán 
zice că la Şepreuş a isbucnit, cu prilejul 
alegerii de primar, revoltă (zendülés). Un 
neadevër sfruntat. 

Dar o revoltă nu poate isbucni aşa, 
ca din senin, ca furtuna vara, ci trebue 
să aibă antecedenţe, să se fi întêmplat ceva 
ce să pună în mişcare poporul nemul
ţumit. Adevërul este însă, că în ziua de 7 
Maiu fraţii noştri din Şepreuş nu erau tul
buraţi, ci s'au înfăţişat la alegerea de pri
mar în cea mal deplină pace, nici unul 
nici măcar un beţ nu avea cu sine. Ca să 
se poată deci motiva revoluţia, ar trebui 
să fie dovedit că ţeranii au apucat sau 
rupt cel puţin un gard şi cu parii dintrên-
sul au dat năvală asupra primăriei Ar 
trebui să se dovedească cel puţin aţâţa, că 
ţeranii au ameninţat şi au prins de piept 
pe vre-un geandarm. Toate acestea nu s'au 
întêmplat însă, ci geandarmii au împuşcat 
aşa, ca să verse sânge românesc (Strigăte 
sgomotoase între Români : „Ruşine şi ti
căloşie ! Cerea pedepsirea criminalilor"!) 
Va să zică a fost un măcel crud. 

, Ceea-ce însemnează că ni-se răpeşte 
prin astfel de terorisare sângeroasă liber
tatea eser ci tării drepturilor noastre de căpe
tenie : de a ne alege slujbaşii satului ! (Aşa 
e, aşa e !) 

Dar asta treacă meargă. Mal grav este 
că dacă odată s'a întêmplat nefericirea, 
acolo, la sat, domni i din centru, cel puşi 
să păzească legile, trebuiau să caute pe vi
novaţi şi să-i pedepsească, să întrebe de 
cel orfani, remaşl fără cap de familie şi 

pacea între cetăţenii de toate neamu- ! ̂ L^^^i^VT^^ ™fa 

., , . . R . C 1 a sease copil, si sa se n căutat a se in
iile ale patriei noastre, că urmăm sfa- t i n d c a j u t o r ş i m a n g ă i e r e celor remaşl în 
turile înţelepţilor patriei, că după-cum serăcie neagră. 

Ce vedem însă în schimb? Că nici 
la 181 zi le după săvîrşirea crimei, n imeni 
nu-î pedepsit, nu s'a făcut deci nimic pentru 
liniştirea sufletelor jignite, ba dl vicispán 
nicï un raport de dai Doamne n'a crezut 
de cuviinţă să ne presinte, măcar că d'a-
tuncî şi până acum s'a ţinut şi de doue ori 
congregaţie extra-ordinară. Deşi d-sa, suflet 
de poet, cum îl numiţi , a doua zi după-ce 
s'a întors dela Şepreuş , trebuia să com
pună raportul şi de grabă să ne convoace, 
să ne arate adevërul, să ne spună că a sus
pendat pe autorii morali ai crimei şi că 
pentru alinarea suferinţil copiilor remaşl 
gol şi orfani, a dat ajutor grabnic. D-sa 
însă nici până acum nu ştie ce s'a petre
cut, ci vorbeşte în raport de 4 morţi, pe 
când adevërul e că au fost măcelăriţ i 6 
Români ear vre-o 12 au zăcut în pat, ră
niţi greu, câte 2—3 luni 

Va să zică ne înfăţişează un rapoH 
fals. Trece peste o afacere„de atâta însem
nătate aşa, cum resolvă orî-ce act (Strigăte : 
Ruşine, ruşine !) 

Onorată Congregaţie ! Fi ind-că aşa 
ştiu, colegul m e u Dr. P o p a făcut deja o 
propunere în această chestie, când v o m 
desbate şi mai pe larg, întreb de -ocam-
dată pe dl vicispán numai următoarele : 

1) Gare este causa că nici după 181 
zile dela măcelul din Şepreuş, d-sa nu ni-a 
presinlat raport? 

2) Cum de nici până azi d-sa n'are 
cunoştinţă că măcelului au căzut jertfă 6 
Români ? 

3) Cum de trece d-sa în raport aşa 
uşor peste nefericirea asta? 

4) Dacă a făcut cercetare, care este 
resultatul ? 

5) De ce n'a adus aici actele, pe cari 
de altfel le cerem de urgenţă ? 

6) Cum socoteşte să fie ajutaţi orfanii 
remaşl pe urma celor măcelăriţi ? 

Termin, declarând, în numele tuturor 
tovarăşilor români, că nu primim raportul 
vicişpanuluî. 

(Aprobări entusiaste) 

Rëspunsul vicişpanuluî. 
1)icişpanul Dălnoky zice : Deoarece 

în afacerea aceasta s'a făcut propunere se
parată, ce se va desbate îndată, voiu rës-
punde la întrebările puse şi la toate acu-
rările în decursul desbaterii ce vor urma. 

Fişpanul declară primit raportul 
vicişpanuluî. 

Românii sar atuncî toţi Jurioşi şi 
protestează cu bărbăţie. 

Dr. St. C. Pop, Russu Şirianu şi 
Dr. Suciu protestează că astfel lisa 
răpit dreptul de a vorbi, căci fiecare 
ceruse cuvântul să vorbească asupra 
raportului, 

— N'am auzit că aţi cerut cu
vântul, — se scu\ă fişpanul. 

— Apoi eată : ascultă acum, — 
\ice Russu Şirianu. 

— Nu mai dau cuvêntul nimënuï, 
raportul l-am declarat primit. Nu re
trag enunciaţiunea făcută. 

Se naşte atunci din nou un sgo-
mot asurzitor. 

— Asta nu merge! 
— Scandal ! 
— Ruşine! 
— Protestăm ! — s'aude din partea 

Românilor. Se bate în masa cu putere, 

*ie 
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Unii lovesc cu scaunele, fişpanul sună 
întruna clopoţ>Iul. 

Protonotarul Schill vrea să refe-
re\e asupra punctelor puse în ordinea 
deú. Începe de vre-o cinci ori după olaltă, 
Românii însă nu-l lasă, ci cuvintele 
lui se îneacă în viforul de protestări 
româneşti. 

Abea într'un târriu poate ajunge 
la cuvent fişpanul Urban, care citeşte 
din regulament § ul 34 privitor la 
pedepsele ce pot ajunge pe cei cari 
vatămă aici pe cine-va ori împedecă 
mersul desbaterilor (pedeapsa sună: 
eschidere delà şedinţă şi 200 coroane 
în banï). 

Veliciu. Cer cuvêntul la regula
ment ! 

Fişpanul nu dă însă cuvêntul. 
Românii din nou protestea\ă şi 

dintre ei Dr. Suciu, Dr. Pop şi 
Russu Şirianu se înscriu să vorbească la 
punctele asupra căror refereata proto
notarul Schill. 

Eară dare suplimentară. 
Protonotarul propune în numele co

misiei permanente primirea bugetului pe 
anul 1904 precum şi a se încuviinţa 30,000 
ca dare suplimentară pe seama măririi 
fondului de pensie al sluşbaşilor delà 
comitat. 

Dr. Suciu. Onorată Congregaţie ! Cre
dincioşi purtării noastre din trecut şi avênd 
în vedere mal ales sărăcia poporului ro
man din comitat, noi nici de data asta nu 
vom vota nimic drept dare suplementară. 
N'am vota nici când ar fi vorba despre 
lucruri mal trebuincioase, dar încă să vo
tăm pentru sporirea fondurilor slujbaşilor 
slabi al comitatului nostru. . 

Aci o droaie de întreruperi se fă
cură din partea mal ales a slujbaşilor. 
Dr. Suciu face atent pe lîşpan să ceară 
îndată ca fiscul să pornească cercetare 
împotriva acestor gălăgioşi, ear nu nu
mai Românii să lie ameninţaţi când 
întrerup. 

Urmează apoi: 
Şi când ni-se cere să dăm eară dare 

nouă ? Când bieţilor Români, cum s'a în-
têmplat la Agriş, li-s'a luat si uşa delà 
casă pentru darea directă. Sărmanii săteni 
nu pot plăti nici darea către stat, şi să 
mal punem acum dare pentru ca slujbaşii 
şi de altfel gras plătiţi şi nu prea rupţi 
cu lucru, să aibă şi mal mult în ce se îm
buiba (Aşa e, aşa e !) 

Propun dar ca întâlu de toate aceste 
doue puncte să se desfacă, pentre-că alt
fel dacă s'ar vota odată asupra lor, s'ar 
nimici la minister votul, şi a doua: pro
pun respingerea cererii de nouă dare supli-
• ntară. 

Asupra propunerii mele cer să se 
facă votare nominală (Presintă şi lista sub
scrisă de 20 Români cari se asociază la 
cererea votării nominale.) 

Dr. St. C. Pop ţine o înflăcărată 
vorbire ungureşte, arătând toate fără
delegile ce să săvîrşesc la comitat şi 
biciuind îndeosebi indolenţa slujbaşilor, 
din causa cărora plătim aproape un 
milion coroane pe urma furtişagurilor 
lui Krivány. Şi unor asemeni slujbaşi 
să mal dăm? Dar pentru asemeni oa
meni păcat şi de plata ce trag. Pe 
d'asupra nu mai dăm nici un ban. 

Se naşte apoi o dispută cu fiş
panul, care îl întreabă dacă intenţionat 
a folosit cuvintele aspre la adresa sluj
başilor. Dr. P o p între aplausele Ro
mânilor rëspunde că da, intenţionat 
dar n'a vătămat pe nimeni, ci a înşirat, 
numai fapte. Ori nu se poate zice 
că a fost hoţ ordinar Krivány ear co
legii lui négligent! 'căci 1 5 an! d'a 
rêndul n'au observat hoţia ?! . . , 

După ce mal vorbeşte dr. Suciu, 
Fişpanul declară că primeşte pro

punerea lui Suciu de a se despărţi cele 
doue puncte şi orendueşte votare no
minală asupra punctului 4 (darea su
plimentară) 

Eată Românii cari au votat în-
potrivă : 

1. Aug. Beleş, preot. 2. G. Bogdan, 
3. Pera Crăciun. 4 . D. Popovicl, preot. 

5. G Petrovicï, preot. 6. St. Russu 7 . St. 
Şiclovan. 8. Axente Secula. 9. St. Tămă-
şdan. 10. G. Turic. 1 1 . Ilie Urs. 12 . I. 
Vertanci. 13. Vas. Alb. 14. Dr. C. Arde
lean, advocat. 1 5 . Ignat Vlădan. 16. Aug. 
Boţoc, înveţător. 17 . Todor Borod. 18 S. 
Braja. 19 . S. Buda, primar. 20. I. Bulza. 
2 1 . G Ciobriş, preot 22. R. Ciorogar, 
director seminarial. 23 Iosif Dan. 24. Făl-
cuşan T. 25. I. Franco 26 .1. Giorgia, pro
topop. 27. I. Groza, protopop. 28.1. Grof-
şorean, înveţător. 29. I. Herbay, director 
al băncii de as. „Transilvania". 30. Dr I. 
Hotăran, advocat. 3 1 . Dr. Ispravnic, advocat. 
32 A. Iancu, preot 33. Cherecheş V. 34. 
N Lăzărescu, primar. 35. Tr. Magier, preot. 
36. I. Micloşi, preot. 37. Pascu Moţ. 38. 
St. Moţ. 39 . Iacob Musca, înveţător. 40 D. 
Muscan, preot. 4 1 . I. Ognian, preot. 42 . 
N. Pap, notar p. 43 V. Popovici, preot. 
44 I. Popovici, preot. 45 Dr. St. Pop, ad
vocat, 46 I Petran, profesor. 47 G. Pap, 
preot. 48. Russu Şirianu, publicist. 49 . G. 
Serb, asesor cons. 50 Dr. I. Suciu, ad
vocat, 5 1 . Şecula Sever, ases. ref. 52~Gri-
gorie Mladin, preot. 53. Alesandru Pasca 
proprietar. 54. Ale. Ţăran, 55 . G. Telescu, 
protopop, 56. T. Terebenţ, preot 57 Lau-
rentiu Todor, preot. 58. Dr. I. Trăilescu, 
protopop. 59. P Truţa, advocat. 60. Amb. 
Ungureanu, preot. 6i . Tr. Vaţan, preot. 
62. P. Vane, înveţător 63. M. Veliciu, ad
vocat 64. Proc Givulescu, protopop 65 . 
Prot Givulescu, înveţător. 

E de regretat că mulţî ü b se 
împrăştiaseră prin oraş, ş'au lipsit 
astfel delà vot. 

Ungurii, se înţelege, erau mal mulţi 
şi astfel întrunind majoritatea, căci 
toţî domni! (cămătarii şi belitoril cum 
li-a zis » Függetlensége delà i o Maiu) 
şi notarăşil, — votaseră darea, bietul 
popor, cu toată lupta bărbătească a 
fruntaşilor, va fi pus earăşî la bir 
nou ! . . . Fie aceasta s'un învët, ca în 
viitor să aleagă nu notarăşi şi fibirae, 
care votează după porunca fişpanulul, 
ci Români cu inimă . . . Nu ca Beles 
János, singurul zis Român care a votat 
cu Unguri!.. . Românii l'au şi huiduit 
ca p'un păcătos. 

Punctul 3 (bugetul comitatului) se 
votează prin sculare. 

Se alege apoî cu aclamare asesor 
la masa orfanală d. Lreţu ear pretor 
Hajdu (în locul lu! Dr. G. Popa, de
misionat). 

Măcelul din Şepreuş. 
A urmat la ordinea zilei propu

nerea lui Dr. Stefan Pop în chestiunea 
măcelului îngrozitor din Şepreuş. 

Umbrele morţilor din Şepreuş s'au 
ivit în sala comitatului din Arad ca să 
mustre conştiinţa neagra a acelor cari 
li-au răpit vieaţa. 

Propunerea lui Dr. Pop. 
Schill, protonotarul, citeşte pro

punerea lui Dr. Pop care este urmă
toarea : 

In tenoarea dreptului meu basât pe 
§ 50 Art. de lege XXI: 1886 şi § 24 al 
regulamentului intern fac următoarele pro
puneri. 

1. In considerare, că conform § 78 
Art. de lege XXII: 1886 preşedintele scau
nului de urbariare are. drepturi şi datorinţe 
de a conduce alegerea şi a grigi de susţi
nerea ordine!, preşedintele scaunului şi-a 
călcat aceasta datorinţa atunci, când con
ducerea a concrezut-o unul bărbat adios şi 
urgisit înaintea poporului, ear susţinerea 
ordine! a predat-o jendarmerieî, carea com
pusă din oameni tineri, a ucis oameni nevino
vaţi în dragă voie; în considerare, că domnul 
fibirëu a candidat un o m urgisit t vlntea 
poporului, care în anul 1901 a fo.-.t a m o -
vat din postul de jude de lege şi în anul 
1902 i-sa nimicit alegerea de jude, propun, 
ca din sînul adunări! generale să se exmită 
o comisiune de cel puţin 7 membri! pentru 
investigarea lucrului, ear contra fibirëuluï 
să se ordoneze investigarea premergătoare 
procédure! disciplinare. 

2. Considerênd, că târziu după mă
celul sevîrşit în 30 Maiu a. c , s'a ţinut 
adunare extra-ordinară comitatensă, şi con-
ducëtoriï nici amintire n'au făcut de aceste 
evenimente triste, nici, disposiţi! pentru 
alinarea miserie! acelor familii, a căror 
capi au căzut victimă măcelului, adunarea 
generală îşi exprimă mâhnirea şi dă vot 

' de blam conducătorilor comitatului. 
3. Considerênd, că măcelul s'a în-

têmplat în urma uneltirilor comise de 
fibirëu şi în urma călcare! legilor din 
partea sa, propun ca imediat să se voteze 
din cassa centrală a Comitatului sume mal 
considerabile pentru familiile victimelor 
şi pentru cel vulneraţi grav în acest măcel. 
Totodată să fie recercat ministeriu de in
terne, care este responsabil pentru faptele 
jendarmilor sël, a desdăuna în mod cu
venit familiile victimelor. 

Comisia se declară însă .pentru 
respingerea propunerii lui Dr. P o p . 

Dr. St. Pop motivează pe larg 
propunerea şi în termenii cel mal 
energici vestejeşte selbătăciile săverşite 
la Şepreuş, precum şi purtarea puţin 
omenească a celor car! trebuiau să 
pedepsească pe ucigaşi ear pe neno
rociţi! remaşl pe drumuri, orfani şi 
sëracï, să-î fi ajutat. 

Vicişpanu! rëspunde că el nu 
putea face ma! mult de cât a făcut, 
de oare-ce afacerea a luat-o în mâni 
procurorul. 

Vorbirea lui . M i l i a i Veliciu. 
Am învăţat noî, naţionalităţile din 

Ungaria, o ştim bine, că exerciarea drep
turilor cetăţeneşti merge cu greu, pentru-că 
libertăţile publice sunt nu numai restrânse, 
ci pot să afirm cu toată positivitatea, exer
ciarea lor aternă de regulă delà bunul plac 
al organelor administrative, cari cred, că 
dreptul bietului ţeran în constituţia terii, 
formează patrimoniul d-lor, cu cari se pot 
juca ca şi cu o păpuşă. 

Am vëzut D-lor, foarte multe ale
geri şi pot să susţin cu conştiinţa curată, 
că abea am observat alegere liberă. 

Vorbesc D-lor, mal ales despre ale
gerile cari săîntemplă prin comune, despre 
alegerile de antistil şi municipale şi în
deosebi înţeleg de astă-dată alegerile de 
juzî, medici şi notari, unde administraţia 
comitatului în cele mal multe caşuri, trage 
dungă peste dorinţa alegătorilor, de care 
îşî bate joc, căci numai pe acela nu-1 can
didează care are consentimentul poporu
lui — ear conducătorul alegerii ca să dee 
fapte! sale aparenţă legală, în special la 
alegerea de notar! să năpusteşte formal 
asupra bieţilor, aspiranţi, pe cari îl sile
şte în deosebite forme şi chipuri, să se 
retragă, ca şeful volnicos să aibă motive 
de scuze. 

Recunosc d-lor, că litera legii, dă 
pretorului dreptul de a candida pe notar 
şi pe jude comunal. Aceasta disposiţie a 
legii însă nu s'a creat, cu intenţie de a se 
face abus de ea pentru excluderea celor 
buni delà candidare, ci s'a creat în inte
resul bune! administraţii, ca cel buni, 
aceia pe cari poporul îl voeşte, dacă au 
cvalificaţia recerută, să fie oare-cum mo
raliceşte ajutaţi. 

Eî dar în realitate nu este aşa şi nu 
va fi nici odată, până când executarea 
legi! este pusă în mân! slabe, ori nedemne. 

Am petrecut cu atenţiune modul cum 
s'au făcut mal multe candidărî, am pe
trecut cu atenţie modul a nu de mult în-
têmplateï candidàrï de notar în Galşa şi 
m'am convins că chiar acela n'a fost can
didat pe care poporul l'a dorit şi nu s'a 
candidat zice-se, pentru ca să se căpătu-
iască un agreat al stăpânirii, dar rëu vëzut 
la popor. 

Poporul însă bun şi deştept, n'a in
trat în cursă ci a ales pe un al treilea ; 
lăsend pe Măria Sa fibirëul şi pe tovarăşi! 
séï, cu buzele umflate! 

Câtă supărare, cât necaz produce 
astfel de procedură, o ştiu numai acela 
car! trăesc între popor, car! au suflet şi 
inimă pentru dînsul şi-I înţeleg toate pal
pitările inimii. 

Unde din orî-ce motive nu pot ajuta 
cu candidarea şi totuşi îşi au omul de 
obiceî urgisit de popor şi pe care vreau 
să-l aleagă, acolo recurg la alte mijloace. 

De ce mijloace se folosesc şefii cer
curilor : protopretoril — onoare escepţiu-
nilor! — la astfel de alegere, când vreau 
să suprime voinţa alegătorilor, ne serve
şte cu dovezî foarte triste şi foarte dure
roase, alegerea de jude, ïntêmplatâ în Şe
preuş la 7 Maiu 1903. 

O alegere ca asta, unde să se fi versat 
atâta sânge nevinovat, unde să se fi stins 
atâtea vieţi inocente, nu s'a mal întêmplat 
nicăirl. Caşul de mal anţerţî din St.-Ana 
este dureros, foarte dureros, dar măcelul 
delà Şepreuş nu are păreche ; acel groaznic 
măcel va rëmânea tn veci ca o pată nea
gră pe administraţia comitatului Arad, din 
aceste vremuri. 

Dar domnilor, ca să înţelegem mal 
bine afacerea, ca să vedeţi cu toţii hărni-

ciile administrative din cercul Chişineuluî, 
cari au culminat în alegerea de jude delà 
7 Ianuarie 1903, daţi-mî voie să vă expun 
şi antecedenţele, alegerii, căcî numaî aşa 
veţi înţelege bine câtă ticăloşie şi-a jucat 
mendrele la alegerea aceasta de jude. 

Comuna Şepreuş, este o comună 
mare, cu locuitor! buni şi paclnicl, mun
citor! sîrguincioş! şi harnici, însă au pu
ţin păment căcî pămentul este în mâna 
proprietarilor mari. 

Şi totuşî pe aceasta comună a tre
buit s'o ajungă o nenorocire atât de mare 1 

Favoritul d-luï fibirëu la alegerea de 
jude, a fost de multă vreme membru în 
antistia comunală. Se simţea peste măsură 
fericit, că se poate freca de casa comunală 
şi că are ocasia ca antistie comunală, să 
se târîe în sus, să sărute manile la cel maî 
mari şi mal tari şi în aceiaş vreme faţă 
de cel slab! să dee pe voinicosul. Aşa a 
făcut Domnii de păment îl aveau în drag, 
ear poporul să ferea de dînsul, ca de 
ucigă-'l crucea. 

La restauraţia din anul 189g Pêrv 
Florea Lica, şi-a vëzut visul cu ochii, a 
ajuns să fie candidat de jude ; însă căzut 
faţă de Petru Matea şi nu s'a putut alege 
decât de jude procesual. 

Ca jude procesual Pêrv Florea Lica 
nu s'a putut împăca cu situaţia, îl deroga 
ca Petru Matea să fie jude care după-cum 
credea dînsul, are numai puţine aptitu
dini. 

Asfel judele mic îî făcea greutăţi ju
delui mare până ce au ajuns de pe a ambii 
aşadar şi pe Pêrv Florea Lica, autorităţile 
lor superioare i au amovat din oficiu pen
tru purtarea lor (necuviicioasă. Hotărîrea 
comisiune! prin care Pêrv Florea Lica s'a 
aflat nedemn de a fi jude comunal, s'a 
adus în 12 April 1901 sub Nr. 8 1 1 / I 9 0 1 . 

Poporul, în marea lui majoritate s'a 
bucurat că comuna a scăpat de Pêrv 
Florea Lica. 

Bucuria însă n'a ţinut mult, căci la 
restaurarea din Ianuarie 1902, aceiaş fi-
birău, care înainte cu câte-va luni l-a fost 
amovat, l-a candidat pe Pêrv Florea acum 
de jude primar, deşi fusese declarat beţiv, 
bătăuş, om de potcă. (Ruşine să-î fie). 

La alegere s'a întâmplat cele mai 
mari volnici! şi fără de legi pentru-ca 
omul agreat al domnilor să poată fi scos 
ales. (Aşa-I !) 

Şi l-au ales cu o majuritate de câte-va 
voturî contra lui Mihal Incicău om pacTnic 
şi cinstit, pe care l-a dorit mulţimea 
imensă a locuitorilor. 

La ales astfel că: 
1. alegerea a fost defiptă pe 16 Ia

nuarie d. a. la 3 ore, însă s'a efeptuit în 
17 Ianuarie. ; 

2. au votat pe Pêrv Florea Lica, 
fără a avea drep electoral ; 

3. unii membrii al comisiei, adună-
toare de voturî au exercitat influenţă ne-
permisă la alegere ; 

4 . Au votat şi morţii respective în 
locul celor morţi ,• 

5. mulţi inşi au votat de mal multe ori ; 
6. mal multe voturi date pe Mihail 

Incicău, sau scris ca date pe Pêrv Florea 
Lica; 

7 . figurează ca votanţi pe Pêrv Florea 
Lica şi d'aceia cari absolut n'au votat 

In acest modru şi cu astfel de mij
loace a fost Pêrv Florea Lica ales în »902 ; 
alegerea apelându-se, s'a nimicit, însă cu 
toate acestea, deşi a fost nimicită alegerea, 
Pêrv Florea Lica până în 21 Martie 1903 
a tot făcut slujba de jude. A trebuit să 
vină poporul cu instanţă separată ca să-l 
delăture odată din scaunul de jude. 

Va să zică protectorii lui, l-au fost 
ţinend cu sila la casa satului. 

Alegerea cu pricina a fost odată 
fixată pe 6 Martie, mal apoî pe 16 Aprilie 
şi în fine pe 7 Mal. 

Acestea domnilor sunt fapte, cari se 
pot dovedi cu acte şi dacă poftiţi am aici 
la mână decisele oficioase pe cari vi-le 
pot ceti. (Voci: Nu e lipsă! Credem şi 
ştim I Sgomot între Unguri). 

Cu chin şi cu va!, călcând din căl
care în călcare de lege, au ajuns autori
tăţile cercului, la ziua fatală, ziua de 7 
Mal, când administraţia eerculul Chişineu 
a voit cu tot preţul să scoată din urnă ca 
ales de primar pe favoritul sëu. (Românii: 
Aşa-lf Aşa-i!) pe acel favorit, pe care cu 
câte-va luni mal înainte îl amovaseră, 
constatând că nu est vrednic de a lua loc 
între antistiile comunale. (Sgomot între 
Români. Fişpanul sună). 

Cum a fost cu putinţă ca un om ca 
acesta între astfel de împrejurări să fie 
candidat la postul de jude, las să ghiciţi 
D voastră, căci eu o faptă ca şi asta n'o 
pot aduce în conglăsuire nici cu spiritul 
legii, nici cu sfaturile moralei după-cum 
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nicî cu postulatele unei bune administra-
ţiunî. (Românii: Aşa-l! Aşa-l!) 

Dar destul că l-au candidat şi pen
tru-ca să-î asigure alegerea, pentru-ca să şî 
bată domnul libirëu joc de dreptul electo
ral, a comandat la Şepreuş o sumedenie , 
de geandarmî. (Voci dintre Români: Ne-' 
memicull Ucigaşul! Fişpanul sună). j 

O sumedenie de geandarmî a fost | 
dusă acolo pentru-ca să sugrume libertă
ţile cetăţeneşti. (Românii : Aşa-I! Aşa-î!) j 

Ţăranul român ca să-'şi execute drep- j 
turile cetăţeneşti n'are lipsă de geandarmî, 
de geandasmî au lipsă acela, cari vreau 
să ne confişte libertăţile publice, cari ţin 
a avea drept să se joace cu dreptul nostru 
electoral ca şi cu o figură de şac. 

Suntem în 7 Maîu 1903. 
Alegëtorii se presintă, ca şi la bise

rică în haine de sărbătoare, nu duc cu 
dînşiî nicî măcr bâticuţa lor îndatinată, 
căcî cu 2—3 zile înainte de alegere li-se 
dăduse cu toba de ştire, că la locul de 
alegere să se presinte alegëtoriï cu ma
nile goale 

Dl protopretor fireşte, candidează pe 
agreatul sëu şi al câtor-va mari proprie
tari din loc, pe faimosul Pêrv-Florea Lica, 
dar a aflat de bine a candida şi pe omul 
poporului pe losif Mate. 

Măria Sa Domnul fibirëu apoi, ca 
să-şi poată fuma ţigara mai în tignă, se 
retrage într'o a treia odae delà locul de 
votare, unde în jurul convivilor face şi se 
petrece cu anecdote, află cu cale a exmite 
o comisie pentru culegerea voturilor sub 
preşedinta amicului său dlui Rozvány Jó
zsef, om pe care poporul nu-1 are drag, 
— pentru-ce, nu ştiu cu toată positivitatea, 
dar mi-se pare pentru-că Pêrv-Florea s'ar 
fi tot lăudat, că ori îl va voi satul ori nu, 
el Pêrv-Florea va cumpëra pămentul dlui 
Rozvány pe seama satului, respective pe 
seama foştilor urbarialiştt (Sgomot între 
Români) 

Se Începe votisarea şi decurge în cea 
mai mare linişte, până ajung la numërarea 
voturilor. 

Bărbaţii de încredere mărturisesc, 
că după-ce se răriseră foarte votanţii ba 
nu mai veniau de fel, Dl Czárán^ János 
junior, care deşi n'a fost membru în co-
misiune s'a prea interesat de votare, a 
propus preşedintelui să încheie votisarea 
şi să numere voturile. La ce preşedintele 
comisiunei a zis, mai aşteptăm 1 0 — 1 5 mi
nute. Au mai aşteptat. După-ce au trecut 
aceste minute, au încheiat votarea şi dm 
numírarea voturilor a résultat că losif 
Matea, omul poporului, are 3 voturi ma
joritate. 

Constatat acest fapt, protectorii lui 
Pêrv-Florea au început a da cu pumnul 
în masă şi a striga : „dacă-i aşa, mai avem 
vreme, mai putem vota". {Sgomot între 
Români). 

Intr'astea resultatul alegerii a ajuns 
în urechile alegëtorilor de afara. Unii chiar 
spun, fiind gata a jura, că domnul proto
pretor ar fi comunicat, că losif Matea are 
cu 3 voturi mai mult. 

Totuşi D-sa, care pe când s'a fost 
făcut numërarea de mai nainte a voturilor 
nici n'a fost în sala de votisare, a dispus, 
să se mai continue votisarea Au început 
apoi a se vota cu plenipotenţe, cari aşa 
se. zice se fabricau într'o chilie laterală la 
casa satului; le fabrica învăţătorul Mihai 
Pêrv, fratele lui Florea-Pêrv Lica. 

Vëzênd oamenii lui losif Matea că 
vin pe rend de votează cu bucăţi de hâr
tie pe cari le numeau plenipotenţe, Mihai 
Suciu a Liţii a mers la fibirëu, şi i-a spus 
faptul, ear fibirëul i-a z is: „aduceţi şi voi 
vëduve dacă aveţi". Omul a înţeles lite
ral cuvintele şi eşind din sala de votare 
prin şirul de geandarmî postaţi pe ambit, 
a mers jos în curte să cheme pe vëduva 
Sofia Henţ, la vot. 

Când a trecut printre geandarmî nu 
i-s'a întêmplat nimic, când însă peste câ
te-va minute s'a rentors Suciu Mihai, ca 
să meargă în sala de votare, un geandarm 
l'a primit cu baioneta, sfîrticându-i co
jocul şi rănindu-1 la picior. (Voci între Ro
mâni . ' Bestii ! Fiare sălbatice !) 

Petru Suciu, fiul lui Mihai Suciu 
fiind lângă tatăl-seu şi vëzênd că-i ame
ninţat, a strigat : „daţi pace acestui bë
trân, că nu vë face nimica" şi cu o 
iuţeală a luat pe tatăl-seu şi l'a dat în 
laturi dinaintea puştii, astfel a ajuns Mi 
hai Suciu earăşi în ambit dar tot atuncî 
a auzit detunăturile pustelor şi uitându-se 
spre curte şi-a vëzut fiul scăldat în sânge 
şi dându-şi sufletul. 

Dr. Stefan C. Pop : Canalii ! Oameni 
fără Dumnezeu! 

Dr. Sever Ispravnic. Pentru sângele 
fwesta nevinovat, veţi rëspunde încă 1 

л 2 9 я 

n 35 n 

28 

Dr. Ioan Suciu: Fi-va încă „Tetemre 
hivás" ! 

(Se naşte un sgomnf co1nsal. Fibirëul 
Csukar e ameninţat de Români. Fişpanul 
sună. Liniştea nu se poate restabili.) 

Fişpanul: îndrum la ordine pe Ste
fan Pop şi pe Dr. Ispravnic. 

Mihai Veliciu: Să vë citesc pomelni
cul acelora carî au murit în urmarea mă
celului delà Şepreuş — sunt: 
1. Todor Torna de 37 ani. 
2. Petru Suciu 
3. Vasile Suciu 
4. Ioan Turcuş 
5. Soţia lui Micula Veliciu n , 

Tudura Suciu. 
6. Toader Cipoş „ 61 „ 

Au fost răniţi : 
losif Veliciu, Micula Veliciu, Petru 

Henţ Doli, Ioan Henţ Doli, Gabor Pavela, 
Lupii Ganii, I. George Pêrv a Toderesiï, 
Ioan Horga, Todor Suciu şi Petru Sela-
gian. 

Inainte de ce i-am parenta pe cei 
morţi şi ne-am exprima regretele faţă de 
cel răniţi, să ne mai întoarcem la resul
tatul alegerii. 

Am studiat actele alegerii şi am aflat 
că după protocolul de alegere Pêrv Flore 
Lica, pentru care s'a versat atâta sânge 
nevinovat a învins numai cu 6 voturi. 
Bine 'nţeles, după ce odată s'a fost înche
iat votarea şi s'a fost anunţat, că losif 
Matea are 3 voturi majoritate. 

Să vedem acum cum s'a produs ma
joritatea de 6 voturi a lui Pêrv Floren 
Lica ? 

Abstrag aci delà baionete, abstrag 
delà împrejurarea că în interesul alegerii 
lui Pârv Florea s'a corteşit în cel mai in
fam mod, amintesc numai faptul că în 
favorul lui Pêrv Florea s'a votat cu 33 
plenipotenţe, dintre cari numai una este 
redigiată în ordine fiind provezută cu doi 
martori, mai sunt 4 provëzute cu iscăli
turi proprii, celelalte toate datate din aceeaş 
zi, puţine cu cruce lângă nume, multe 
fără tragerea crucii şi la toate figurează 
ca unicul martor Mihai Pêrv învăţătorul 
fratele candidatului domnesc. Aşa sunt : 
25 plenipotenţe datate din 6 Maîu fără 
semnul crucii, fără martori, eară numele 
aceluia ce dă plenipotenţa este scris de 
Mihai Pêrv fratele lui Pêrv Florea Lica. 

Plenipotenţele acestea cele mai multe 
sunt false dar chiar să nu fie false nu
mai acelea provëzute cu doi martori s'ar 
fi putut primi, celelalte nu, căci nu sunt 
redigiate după lege. (Aşa-l). 

Domnul Csukay protopretor zice, că 
nu ştie câte plenipotenţe i-s'a dat, a zis că 
nu le-a numerát şi n'a căutat de sunt ori 
nu bine redigiate. I-a fost destul ştirea, 
că acelea plenipotenţe se vor valida în 
interesul clientului sëu. (Românit: Afară 
trebue aruncat! Nu-l tolerăm aci pe crimi
nalul ăsta ! Ce-aï făcut în Şepreuş, mi\e-
rdbilule? Fişpanul sună. Csukay stă palid 
şi stupid la gravele ameninţări.) 

Când am venit noi în chestia limbii, 
ne-aţi përêndat ca pe oi pe dinaintea me
sei presidiale aci în sală, n'aţi dat creză-
mênt declaraţiunilor noastre date în scris, 
când este însă vorba ca voi să călcaţi le
gea, să Vë bateţi joc de dreptul nostru 
toate sunt ertare. 

Datorinţa şi dreptul protopretorului 
este a conduce alegerea. Legea sună: „A 
választás vezetésével és a rend fentartásának 
joga és kötelessége a tisztújító szék elnö
kére tartozik" 18G8 XXII t. cz. 78 §. — 
Tot ce se întèmpla la alegere trebue să 
se întêmple cu ştirea şi învoirea condu
cătorului alegerii, în caşul de faţă a pro
topretorului Csukay, dacă sunt geandarmî, 
putere armată, asta încă stă sub condu
cerea lui. 

Ce a făcut protopretorele Csukay? 
A exmis o comisie şi un président odios 
la popor şi fără praxă în alegere (Românii: 
Ruşine să-l fie!) 

S'a retras apoi din sala de votare în 
a treia odae 

A suferit ori a dispus să se continue 
votarea după ce a fost încheiată odată. 

A primit plenipotenţe netemeinice, 
fără formele legii, despre care o cercetare 
conştiinţioasă va dovedi că sunt false. 
(Românii apostrofând pe vicispán : Ce al 
cercetat la Şepreuş? Al Jost să încasezi 
diurne! Călitul acesta de om ridea cinic, 
ceea-ce a revoltat pe Români. Fişpanul abia 
face linişte). 

Alegătorii sub tot decursul alegeri 
s'au purtat ca nişte sfinţi,! nici cu fapta 
nici cu vorba şi nici măcar prin mişcări 
poporul n'a provocat pe geandarmî şi to
tuşi s'au puşcat asupra lor ca şi când ar 
fi fost vrăbii sburătoare. 

Dr. Pop: Sângele acesta cere rësbu-
nare ! Noi nu uităm ! Suntem ţine minte ! 

Fişpanul: îndrum pe dl Pop la or
dine ! (Sgomot mare între Români), 

Mihai Velicl: In ce măsură este vi
novat, în ce măsură o să se uşte pe su
fletul conducătorului alegeri sângele nevi
novat vărsat la alegerea de jude în Şe
preuş întâmplată la 7 Mai, va dovedi o 
cercetare disciplinară, care trebue nes
mintit să se ordineze şi să se efectuiască 
prin o comisie, exmisă chiar de aci din 
sînul congregaţiei. (Românii: Aşa-l!). 

Acuma d-lor după-ce v'am expus 
astfel lucrul, să ne întoarcem la cei 6 
morţi nevinovaţi prin imbecilitatea admi
nistraţiei. (Românii : Aşa-l ! Aşa-l ! Bravo!). 

Inchipuiţi-ѵё d-lor o masă din acea
sta sală, de ex acea la care şade dl Csu
kay, protopretorul, eroul zilii, drept cata
falc, pe aceea 6 morţi, şi morţi în mij
locul folosirii dreptului lor de cetăţeni. 
Uitaţi-ѵё la dînşiî şi numai decât vë veţi 
•convinge în ce mâni păcătoase ori slabe, 
neputincioase pentru a apăra libertăţile 
publice, este pusă executarea legii. (Ro 
mânii: Aşa-l! Aşa-î!). 

Par'că vëd şi acum curgênd sângele 
nevinovaty'morţiî acoperiţi cu pae, ca porcii, 
ear orfanii şi vëduvele plângênd de ţi-se 
sfăşia inima. (Românii: N'au ăştia inimă! 
Sunt păgâni!). 

Uitaţi-ѵё la ei şi lăudaţi era, când 
sub stăpânirea lui Széli ministru preşe
dinte şi de interne, a fişpanulul Urban 
Iván a vicecomitelul Dálnoky Nagy Lajos 
şi a protopretorului Csukay — se poate 
aşa ceva întâmpla în anul Domnului 1903. 
(Românii : Frumoasă cunună !). 

Aceste sunt dovezi despre hărniciile 
administrative ale comitatului Arad, acestea 
dovezi strigă după resplată în cer şi pe 
pământ. (Romanii: Aşa-l! Aşa-l! Bravo!). 

Poporul cel mal bun, cel mai supus 
nu poate fi batjocorit în aşa formă, deci 
facă-se lumină, ear lumină numai prin pro
punerea amicului meu Dr. Stefan Pop se 
poate face. 

Domnilor, vorbesc ocărmuitorii co
mitatului de „zendülés" aşa povesteşte vice-
comitele, ear într'un raport făcut comi
siei administrative, după-cum am auzit s'a 
zis că veleităţi socialistice au îndemnat 
poporul la revoltă. 

Nici una nici alta nu este adeverată. 
ÂFătaţi-ne domnilor delà conducerea comi
tatului ce a făcut poporul ? A bătut pe 
cineva, a aruncat pe geandarmî cu petrii, 
vrut-au să le iee puştile, ori pusus au la 
harţă cu dînşiî? Nici una, nici alta popo
rul n'a votat după placul dluï fibirëu. 

Dacă poporul ar fi fost condus de 
sentimentul acelora cari au avut datorinţa, 
a apăra libertăţile publice în Şepreuş, de 
bună seamă nu rămânea peatră pe peatră 
din casa comunală unde s'a închis proto
pretorul fără motiv şi nu rëmânea nici 
urmă de geandarm. (Românii: Aşa-l! 
Aşa-V). 

Dar bietul popor blând, ascultător, 
nici chiar în modul cel mai violent pro
vocat, n'a eşit din barierile legii. 

Adevërat este că după-ee dl proto
pretor a vëzut morţii, căzuţi fără vina 
lor, în casa comunală cu faţă schimono
sită s'a întors cătră adoratul sëu, cel ales 
cu vicleşug, cu călcare de lege, şi a cărui 
alegere s'a pecetluit cu sângele atâtor ne
vinovaţi, a esclamat: „Vezi, bată-te D-zeu, 
unde m'ai adus acuma, este vai de capul 
tëu şi al meu. Ţi-am tot spus să abzici 
şi n'ai vrut". 

Acestea cuvinte le-a zis dl protopre
tor delà a cărui voinţă a atârnat să fie 
orï un Pêrv Florea eandidat. Dacă delà 
dînsul a- atîrnat să nu-1 candideze, de ce 
a trebuit să esclame în modul de maî 
sus eu nu ştiu, cercetarea va dovedi. 

Geandarmiî şi cătanele au sărăcit şi 
mai tare satul Şepreuş, nu cred să poată 
linişti conştiinţa sufletului celor păcătoşi, 
celor ce au abusât de putere, ear dacă o 
linişteşte atuncî la tema asta nu mai am 
nimic de zis. 

Astfel stând treaba domnilor, este 
clar, că în astfel de administraţie nu pu
tem avea încredere şi că noi pe cari ne 
numiţi voi agitatori, ' ci voî cari sunteţi 
chemaţi a executa legea, fericiţi comitatul, 
compromitaţi în afară cinstea terii şt ni 
miciţi şi cea din urmă speranţă într'un 
viitor mai bun. 

Exerciarea drepturilor civile şi cetă
ţeneşti, dacă cetăţeanul vrea să se folo 
sească de ele după bunul lor plac, trag 
după sine temniţă şi plumb. (Românii 
Aşa-l! Aşa-ll) ca şi în caşul delà Şepreuş 
Va să zică libertăţile noastre publice ce
tăţeneşti le-aţi atârnat de ţevile puştilor 
geandarmilor. (Românii: Aşa-ll Aşa-l ! 
Bravo \). Constatez aceasta spre cea maî 

mare glorie a administraţiei de azi din 
comitatul Aradului. (Frenetice aplause între 
Români). 

Cu atâta aş fi isprăvit expunerile mele, 
dar mal am în legătură cu asta şi un punct 
care s'ar putea numi subiectiv, eu însă 
nu-1 consider de atare. 

Dar ori-cum 1-aţl explica, eată ; vi-1 
comunic în toată sinceritatea. 

Ştirea despre măcelul din Şepreuş, 
s'a rëspândit ca fulgerul în ţara întreagă. 

Intre cei greu răniţi au fost şi nea
muri de-ale mele căci sunt din Şepreuş, 
între alţii losif Veliciu în al cărui corp 
au întrat treî gloanţe, dar mulţumită lui 
Dumnezeu, după suferinţe de 2 luni s'a 
vindecat şi azi e teafër, bag-seama s'ade-
verească zisa poetului: „Românul are 
şeapte vieţi în peptu-i de aramx". (Aplause 
entusiaste între Români). 

Cănd s'a rëspândit vestea despre mă
celul delà Şepreuş, unii, prieteni bunï ai 
Românilor jşi ai păcii ar fi zis : „lőttek 
Seprősön egy Velicset is, de mi haszon, 
mert nem a valódit lőtték". (Româneşte: 
Impuşcat-au în Şepreuş şi pe un Veliciu, 
dar ce folos dacă n'au împuşcat pe cel 
adevërat). 

Nu ştiu acela ori aceia ce au crezut, 
la cine a ţintit Unii zic că la mine, eu 
însă numai într'atâta iau act despre escla-
maţia asta, încât este semnificativă pentru 
raporturile noastre din comitat, alt-cum 
nu. Care va să zică, cine luptă pentru re
spectarea legii este vrednic de plumb. 
(Sgomot mare între Români. Fişpanul sună). 

Dacă la mine s'a referit alusiunea, 
numi pasă, astfel de insanităţi nu më te-
rorisează şi nu më va terorisa nici-odată! 
(Aplause însufleţite între Români). 

Ce folos are neamul meu de mine, 
neamul meu, poporul românesc este che
mat să judece. (Trăiască Velicl, resună sala 
de strigătete Românilor). 

Una însă s'o ştiţi domnilor, dacă s'ar 
fi făcut alusiune la mine, să o luaţi la cu
noştinţă că lipsa mea din şirul combatan
ţilor, fireşte dacă ar urma, ar simţi-o foarte 
mica mea familie care şi-ar perde pe ocro
titorul şi agonisătorul pâneï de toate zi
lele, dar poporul românesc n'ar simţi o 
nici-odată, căcî Velicl este numai un nume 
care se valorează cum ştie şi poate, se 
stinge şi se duce, dar poporul romârio..,^ 
aproape de două mii de ani trăeşte pe 
aceste plaiuri, şesuri şi câmpii, şi va trăi 
în veci. (Aplause nesfîrşite. Minute întregi 
se aclamea\ă Velicl. Fişpanul şi Ungurii 
stau tăcuţi). 

In punctul iubirii de neam, al reali-
săril postulatelor legale ale neamului no*' 
stru, in punctul doririi de a ne conserva, 
a trăi şi a muri aici ca Români simţesc 
ca şi mine treî milioane, simte ca mine 
tot sufletul românesc, chiar şi aceia pe 
cari D-Voastră îi ţineţi de mai buni pa
trioţi de cât pe mine. (Aplause îndelungate.) 

Chestia ce ne preocupă nu e chestie 
naţională, nu e chestie românească, nici 
ungurească, este chestie umanitară, deci 
fac apel la sentimentele umanitare ale 
D-voastrâ, la inimile D-voastre de oameni 
cinstiţi şi Vë rog să nu staţi sub presia 
vederilor politice şi să primiţi propunerea 
amicului meu Dr. Stefan C.Pop. (Româ
nii aplaudea\ă ; se fae d-lui Veliciu mari 
ovaţii. Mulţi îl strâng mâna.) 

Vorbirea lui Kussu Şirianu. 
Onorată congregaţie ! După esce-

lentele vorbiri ale tovarăşilor mei de 
luptă, mie puţin îmi mai rëmâne de 
zis despre sângerosul măcel delà Şe
preuş, căci afacerea a fost luminată 
din toate punctele de vedere. Ţin să 
mai stărui însă asupra unuî punct, 
asupra cărui se mai pot spune multe. 
Ş acesta este lipsa de simţ moral ce 
s'a dovedit din partea tuturor acelora 
cari sunt amestecaţi în afacerea aceasta. 

Domnilor ! Brutalităţi, sëlbaticiï si 
chiar vërsarï de sânge se mai întîmplă 
şi aiurea. Dar ceea-ce s'a petrecut 
cu acest prilej : să fie ucişi nişte 
cetăţeni pacinici ai statului, la primărie, 
de geandarmî, în présenta fibirăului, 
şi să nu ştim nici după 1 8 1 zile cum 
s'a îmtîmplat afacerea, să nu fie ni
meni nici măcar bănuit că-i vinovat 
şi astfel să fie suspendat, ci pe autorul 
moral ori cel puţin respunţetor în pri
mul rend, pe fibirëul d'acolo să-1 ve-
vedem aici între noi, sfidându-ne cu 
cinism, asta încă nu s'a pomenit, etica. 



4 25 Octomvrie (7 Noemvrie) 1903 Nr. 195 

nu a fost batjocorită în chip mai ticălos. 
(Aşa e ! Ruşine!) 

Lipsa asta de simţ moral s'a intro
dus însă şi în sinul congregaţiei, căcî 
într'adevèr ce v e d e m ? In loc ca 
D-Voastră să protestaţi alături de noi 
împotriva neomeniei şi selbăticieî së-
vîrşită asupra unor pacînicî cetăţeni, 
cu votul D-Voastră vreţî să acoperiţi 
pe păcătoşi. Ba ceva mal mult: vreţi 
să respingeţi propunerea făcută din 
partea noastră, propunere care nu 
ţinteşte de cât la doue lucrurî : spre 
a se cunoaşte vinovaţii şi ajutor ne
întârziat orjanilor jertfelor măcelului. 

Vë închideţi deci si din fata ce-
lui maî elementar sentiment: al milei, 
nu vreţi să stitî de ceî suferinzi ci 
aplaudaţi pe vice-comitele, care încă 
el este de cătră pădure şi suferiţi în 
mijlocul D-Voastră pe iibirăul ca şi 
când prin isprava delà Şepreuş şi-ar 
ii câştigat merite în cât să lie bun chiar 
de vicispán ! (Ruşine, scandal !) 

Eată ceea-ce mi-se pare mie mal 
trist în întreaga afacere. Cu atât m a î 
trist, şi în aceeaşi vreme mal de osân
dit, cu cât vëzênd noi ce vuiet aţi 
făcut pentru-că la Seghedin a fost îm
puşcat un Ungur, deşi a c o l o într'ade
v è r a fost revoltă, căci s'au spart fe-
restriie casarmeî, au fost loviţi cu pe
tri oficerï şi soldaţî, uşor ne putem 
gândi că nu vë pasă la fel de vieaţa 
tuturor cetăţenilor ţeriî. Pe când noi 
Românii, Vë asigurăm, ori faţă de cine 
s'ar fi sëvîrsit selbăticia, cu aceeaşi 
horărîre am fi stăruit pentru pedep
sirea vinovaţilor şi mângâierea şi aju
torarea orfanilor. 

Më alătur de altfel la propunerea 
făcută de Dr. Pop şi în interesul cin-

:I acestei congregaţiunî Vë rog s-o 
imiţî şi D-Voastră (Aprobări). 

Vorbirea lui Dr. Suciu. 
Onorată Congregaţie ! Eu în toată p ro 

p r a domnilor din fruntea comitatului nu 
;d decât intenţia să se cocoloşească chestia, 
зеа-се poate résul ta un siugur lucru : popo-
d va perde încrederea în justiţie şi vëzênd că 
rmnl fiind vinovaţi , nu se pedepsesc , — se 
'uncă în braţele socialismului, căci în nevi-

, ovaţia lui şi mai ales în desnădejdea lui, 
leagă şi d 'un fir de paiu. Aduceţ i-ve 

umaî aminte de grija ce v 'a cuprins astă 
r imăvară când chiar prin satele aproape 
e Şepreuş şi chiar acolo, s'a întins so-
ialismul. 

Mal este apoî o chestie : cine plăteşte 
heltuielile companiei de soldaţî care a stat 
ti satul sărăcit şi de altfel vre-o trei lunî ? 
Tot sa tu l? 

Dar asta ar fi să-I aducem la sapă 
le lemn pe bieţii săteni. Gi să p lă tească 
lomniï car î au săvîrşit nenoroc i rea . 

Termină dec larându-se pent ru propu
nerea lui Dr. Pop . 

Ruşinea cea mai mare... 
Ruşinea cea 'maï mare a fost că Ungurii 

au făcut adevëra te ovaţ iunî lui Csukay, ti
bi răul care s'a sculat sä se desvinovăţească , 
zicênd că nu-I vinovat de nimic, că n ' a căl
cat, legea. 

Komâniî l 'au apostrofat însă violent. 

Alt scandal. 
Or. St. C. Pop luând cuvêntul (un

gureşte), z ice : „Dacă a semenea crimă s 'ar 
ii intc.mplal la Agya" (comună ungurească 
lângă Chişineu)... 

Maî mult n 'a putut să, zică, pen t ru -că 
d-uiî Vásárhelyi László şi Nachtnébel Ödön 
s'ar în sus ea nişte, strechiaţl şi s t r igă: 

— Asta-l agitare, ăs ta agi tă! 
Ceilalţi Unguri fac şi el un sgomol. in

fernal, încât Dr. Pop abea poate cont inua, 
zicênd : 

Dar nici măcar nu ştiţi ce vreau să 
zic. Aşteptaţ i ! Vreau să z i c : Dacă s'ar fi 
îâtêmplat la Agya aşa ceva, noî şi a tunci 
cu aceiaşi tărie am Ii cerul pedepsirea vi
novaţi lor şi a ju torarea nefericiţilor. 

Termină recomandând spre primire p ro
punerea sa. 

Majori tatea p r i m e ş t e însă p r o p u n e r e a 
comis ie i p e r m a n e n t e . 

Şedinţa se ridică la ora t l / 2 . 

Ziua a doua. 
La şedinţa d e Joui n u mal sunt nici 

Unguri nici Români atâţia. Se şi credea 
c ă afacerile se vor resolva fără multă 
vorbă. Unele dintre propunerile comi
siei permanente a u fost însă de aşa n a 
tură, c ă Românii n ' a u putut să l e lase 
s ă treacă fără a-I scărmăna bine p e şo
viniştil delà comitat. 

Pretenţiunile naţionale. 
Prima discufiune înfierbântată s'a 

ivit când protonotarul Schill a propus 
c a adresa oraşelor Seghedin şi Cluj, î n 
privinţa pretenţiunilor naţionale maghiare 
(de a s e maghiariza armata) s ă fiu iri
gi ni ta. Adică: din sinul cong1

 0aţieî 
Aradului să se trimită d'asemeni la 
Dietă adresă, cerôndu-se s ă se aducă 
legi pentru maghiarizarea armatei. 

Minai Veliciu după c e cere s a 
s e citească c e cuprind adresele susară-
tatelor oraşe, zice : 

Onorată congregaţie ! Se vede că trăim 
în zodia pre tenţ iuni lor naţ ionale . P rea bine. 
Nicî noî nu n e dăm îndără t delà discuţ iunea 
postulatelor naţ ionale , mai ales că am avea 
a tâ tea de cerut, şi încă şi mal multe de 
apărat . Din adresele cet i te ne convingem 
însă că d-voastră, Ungurii, vreţî să in t rodu
ceţi naţionalismul în a rmata comună , aceas ta 
însă nu numaî în detrimentul celorlalte na
ţionalităţi (aşa e, aşa-î !) ci maî ales pe so
coteala prestigiului a rmate i , care chezăşueşte 
posiţia de mare pu te re a monarchie l . 

Se aduce apoi şi în loc r ëu chest ia în 
discuţie. Cum, în congregaţia unu î comitat 
locuit de Români , să se cea ră maghiar isarea 
a rmate i , când noi în t r 'una protes tăm în con
tra maghiarisări î pe al te t e rene , când zilnic 
a r ă t ăm cum legea de naţ ional i tă ţ i a r émas 
numaî pe hârt ie '? Nu se va găsi Român 
cinstit care să voteze o a semenea p ropunere ! 
Cum a d i c ă ? Totul e în manile d-voastră 
ş 'acum cereţi şi a r m a t a ? Asta nicî oda t ă ! 
Maî ales că ştim la ce ţintiţi. 

Dacă totuşi în locuri competente s 'ar 
admite ca să se in t roducă şi în a rmată n a 
ţ ionalismul, apoî Suum quiquel Fiecărei na
ţionalităţi să i-se dea în armată dreptuil 
d ' o p o t r i v ă ! Cc li-se dă Ungurilor, şi IVOUÈJ' 
că şi noi tot aşa plăt im da re şi slugim în 
a rmată . 

P r o p u n t r ece rea la ordinea zilei peste 
adresele oraşelor Seghedin şi Cluj. 

După M. Veliciu Ia cuvêntul S. 
Secula. 

Vorbitorul aceentuiază că si tuaţia anor 
mală şi primejdioasă în care a fost t îrîtă 
ţara, s tarea de ex-lex, e produsul luptei ve
hemente a şoviniştilor, carî în u rmăr i rea 
utopiei lor de a maghiarisa totul şi-au per-
dut sări ta şi nu vëd desastrul în ca re duc 
statul, viaţă de stat, pacea şi s iguranţa sta
tului. 

Aspiraţiunile „na ţ ionale" , în numele 
că rora el se r idică, sunt nereal isabile ; şi 
chiar de ar fi realisabile, nu pot fi admise 
de oameni cu "judecata normală . „Nemzeti 
törekvések" , pe carî vor că le s toarcă de 
sus şi cu carî vor să pres ioneze în jos , as 
piraţ iunile lor naţ ionale subminează insă 
şi temelia şi organisarea monarchie l . 

Ţ e a r a noas t ră n u este un stat naţ ional 
maghiar al maghiari lor ci este a noastră , a 
tu turor cetăţenilor eî, fără deosebire de na
ţionali tate ! Deci toate insti tuţiunile el t r e 
buie să fie de aşafel, ca să nu gigneaseă şi 
să nu nedreptă ţ iască pe nicî u n a dintre na
ţionalităţi şi nici să nu permită prerogat ive 
unei naţionali tăţ i în contul alteia. 

Acelaşi drept, şi pe acelaşi cu vêni.Tun 
putea să pret indem şi noî Românii , ce şi 
maghiarii , să ni-se dea şi nouă a rmată na
ţională româna , ca şi lor dacă s 'ar întemplă 
u n a ca asta cum a spus-o antevorbi torul 
meu. Căci legea ne asigură egala îndrep
tăţire, car pe de al tă parte, aicî suntem şi 
trăim ca români , în ţara noastră , care este 
tot atât de a noas t ră cât, şi a maghiarilor, 
şi în care pe basa egalei îndreptăţ i r i ni s'ar 
cuveni şi desfăşurarea aspiraţ iunilor noas t re 
conform (irel şi caracterului nostru naţ ional . 

Noî Komâniî însă nu vrem rës tu rnarea 
ordine! şi compromiterea situaţie! rnonar-
chieî. Monarchia noastră , care a re de îm
plinit un important rol în Orientul european , 
t rebuie să r ë m à n â tare şi puternică. P u 
terea eî zace în a rmata uni tară , care a re un 
şef, o disciplină, o organisare. De aceea , noi 
români i nu suntem pent ru maghiar isare ar
matei , pent ru spargerea unităţii el, căcî 
pe aceas tă a rma tă un i ta ra se în temeiază 

forţa şi s iguranţa monarchie l , şi pr in u rmare 
şi s iguranţa popoare lor sale. 

Şoviniştil însă nu vor sâ ştie de astfel 
de lucruri . Eî baga polit ica în a rmata , fac 
agitaţii în a rmată , îndeamnă pe soldaţi la n e 
supunere şi ur lă gazetele când renitenţi î 
sunt pedepsiţi . Ea r în opinia publ ică ma
ghiară se agită cu toată puterea , pent ru 
„aspiraţi i na ţ iona le" . 

Şi cel ce a r t rebui să fie apără tor i i 
stării de drept vin aci în congregaţie să se facă 
ecoul unor aspiraţi i desastroase de visionär! 
şoviniştî ? 

Óratorul închee declarând că se a lă
tură p ropunere ï lu! M. Veliciu. 

Vorbeşte preotul catolic Mauro, 
care încurcă lucrurile şi-i zice că doară nu 
vrem să facem aci armată ca în Ro
mânia, căci ţeara asta-I ungurească. . . 

— Dar locuesc în ea şi alte nea
muri, — i-se strigă. 

Traian Terebenţ vëzênd că unii 
Unguri sunt confusl şi încurcă lucru
rile, ţine să facă deosebire că Ţeara 
Ungurească nu este stat naţional ma
ghiar, ci este locuită de maï multe na
ţionalităţi, cari chiar după lege au ace-
leaş drepturi ca Ungurii, nu ca Franţa 
ori România, unde sunt numaî Fran
cezi ori numaî Români. 

La discuţia asupra adresei comi
tatului Heves, în privinţa unei armate 
independente maghiare, Dr. Dr. C. 
Pop ţine o cuvântare arătând cum tot
deauna când Ungurii s'au pasionat pen
tru vre-o idele naţională, pe noi, naţio
nalităţile, ni-au găsit în faţă. De ce ? 
Pentru-că totdeauna el au ţinut să se 
ridice pe ruina noastră. Aşa şi acum : 
vor armată naţională ca să aibă cu un 
mijloc de maghiarisare mal mult! Nu 
se mulţumesc că de 36 ani calcă legea 
de naţionalităţi şi au mal făcut şi le
gile delà 1879 şi 1883 , toate cu scop 
de a ne maghiarisa. (Ungurii protestează 
şi strigă). 

De geaba protestaţi, zice vorbitorul, 
doar chiar intr'un ziar arădan deputatul 
H&ck a scris că armata independentă 
le trebue Ungurilor pentru a frânge 
naţionalităţile... Deák şi Eötvös n'a 
vrut însă asta, ci cu totul alte principii 
avea. El bine, noi ne ţinem de ideile 
acestor mari Unguri şi respingem uto
piile epigonilor unguri de azi. 

Punêndu-se la vot, propunerea co
misiei întruneşte însă majoritatea. 

Scandal mare. 
Venind în discuţie cererea reuni

une! economice de a i-se da ajutor 
pentru o exposiţie, St. Pop spune : 
»Nu dăm nimic! Erl v'am cerut să 
ajutaţi pe orfanii şi nenorociţii ucişilor 
delà Şepreuş!. N'aţl vrut, şi acum vreţi 
să daţi pentru exposiţie de câni? Asta 
nu merge «. 

— Poate să te expunem pe d-ta, 
— îl zice Török Gé\a (din Şimand). 
Dar zice aşa, mal încet, încât abia 1 au 
auzit câţî-va. 

Dr. Pop fixându-1, îl întreabă: Ce 
aï zis? AI curagiul să repeţi? 

Tőrök repetă cuvintele sale de mal 
nainte. 

Dr. Pop îî zice atunci indignat: 
— Eşti un mizerabil (nyomorult!) ! 
O furtună grozavă se născu 

atuncï. lingurii strigau ca scoşi 
din l ire: Afară cu el, afară! Dar 
Komâniî stăteau toţî strânşi uniţi 
în jurul lui Dr. Pop. Erau clipe 
când credeai că cele doue tabere 
se vor încaieră. Cu mare greutate 
lişpantil face linişte. 

— Invit pe fiscul comitatens — 
\icc — să pornească îndată în contra 
lui Dr. Pop cercetare pentru ofensă. 

Românii fac atunci un sgomot 
în cât nu se mal distinge nimic. 

Veliciu, Russu strigă: 
— Dar cu Török ce e ? El poate 

ofensa? Să-l ащіт ce \ice? 

Török se şi scoală să vorbească, 
dar vieişpanul îî face semn să se aşe\e. 

Românii protestează încontra ace
stei apucături ear Dr. Pop strigă pu
ternic : 

— Nu më las terorisat! Asta nu-l 
dreptate! 

Românii înaintează gesticulând şi 
strigând către fişpan, care sună clo
poţelul şi galben ca ceara, dar maï 
galben era vieişpanul, — ameninţă: 

— Liniştiţi-ve, că altfel disolv 
congregaţia. 

— Disoalvă-o, nu ne pasă, rës
punde Russu Şirianu. 

In sfîrşit se face rînduială şi fiscul 
Dr. Keresztes ridică acuză contra lui 
Dr. St. Pop, propunênd 100 coroane 
pedeapsă pentru-că a otensat nu nu
maî pe un membru al Congregaţie^ dar 
şi demnitatea desbaterilor. 

Dr. St. C. Pop se apără însă băr-
băteşte, spunând că nu se lasă terori
sat, că atâta are : onoarea şi dreptul, 
asta nu o lasă pradă însă rumenul, ori 
câte amende i-s'ar croi. Arată că ar fi 
cu cale să se Invite Török a se declara 
căci el numai a rëspuns la p insultă 
şi dacă Török cere Iertare, lucrurile 
pot să ia alta înfăţişare. 

— Pun la vot propunerea, — zice 
fişpanul. 

Românii se ridică ear ca un singur 
om şi protestează. 

— Dar cu Török ce va fi, striţ 
— Eu nu l'am auzit, zice fisei 

altfel aş fi pornit încontra lui înda 
cercetare. 

— Dar dl Török nu tăgădueşt 
lăsaţi-1 să se declare. 

Fişpanul ordonă însă votarea. Ur. 
gurii — afară de Suhajda — voteaz 
toţî pentru pedepsirea luï Dr. Pop, Ro 
mânii toţi contra, chiar şi fibirău 
Mladin, carul Românii П şi strigă 
» trăiască* ! Unguri fiind mal mulţî, pro 
punerea întruneşte majoritatea. 

E de notat, că bëtrânul Suhajda 
voia să-şî motiveze votul, daf fişpanul 
nu l-a lăsat. 

In cele din urmă Török se scoală 
şi spune că el a spus luï Dr. Pop 
»ceva aşa ceva* nu-şî aduce aminte 
bine, şi se declară gata a depune 100 
coroane drept amendă. 

— Nu de asta-î vorba, ci să re
tragi ofensa, — îî strigă Românii. 

Fişpanul închide incidentul spu-
nênd că deoare-ce Török şi-a exprimat 
părerea de rëu, nu este loc a se porni 
în contra Iul cercetare şi nicî se pot 
primi cele 100 coroane ce voieşte să 
depună. 

Komâniî protestează ca în
tr 'un glas : 

— Asta nu-î dreptate ! Tre
buia să ceară iertare nainte de a 
se porni cercetare şi a fi pedepsit 
Dr. Pop. Asta-l părtinire revol
tătoare ! 

Lupta împotriva şovinismului. 
Discuţie interesantă s'a născut în 

jurul adresei comitatului Sepuş, e r e 
îndeamnă congregaţiile să ceară Dietei 
reforma legii electorale aşa fel, încât 
numaî ceî ce ştiu vorbi şi scrie ungu
reşte să aibă drept de alegere. 

Cel dintâiu se ridică Russu Şi
rianu, care z ice: 

Onorată Congregaţie ! Dacă s'a mal 
întêmplat chiar în Ţeara Ungurească 
să se aducă în discuţia publică o afa
cere de aşa însemnătate în chip aşa 
de frivol şi dacă s'a maï vëzut vr'odată 
aşternute pe hârtie chiar din partea şo
viniştilor celor maï încarnaţi o adresă 
maî stupidă, n'am lua cuvêntul, nu am 
fi surprinşi. Stăm însă în faţa unor gân
duri atât de scâlciate, a v e m a face cu 
porniri atât de nemernice, încât ne sim
ţit datori sä ridicăm cu putere glasul 
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împotriva acesteî tentative ce se face 
asupra celor maï de căpetenie drepturi 
cetăţeneşti ale noastre. Şi suntem cu 
atât maî ales revoltaţi, cu cât vedem 
părtinindu-se această adresă, acest în
demn de a vë asocia şi d-voastră la 
un atentat, din partea slujbaşilor unuî 
comitat locuit în majoritate covîrşitoare 
de Români. El bine! Propunerea c o 
misiei permanente, aberaţiunea celor 
din Sepuş, o socotim drept îndrăsneaţă 
sfidare, împotriva căreî ne ridicăm băr-
băteşte toţî Românii de pe aceste scaune 
(puternice aclamărî). 

Cum, când zilnic v ë lăudau cu 
liberalismul D-Voastră, caşi care n'ar 
maî fi de cât în Ţeara Englezească, 
atuncî când faceţî vuîet că ce iubi
tori de dreptate sunteţi şi cu cătă je-
lozie vă apăraţi constituţia terii, veniţi 
cu planuri atât de păcătoase : să ră
piţi dreptul de căpetenie majorităţii ce
tăţenilor acestui stat?! Căcî dacă s'ar 
face o lege după-cum cer Zipse-
riî din Sepuş, drepturile electorale 
ale naţionalităţilor ar fi ca desfiinţate. 
(Aşa e ! Bravo !). Nici eu, care soco 
tesc că ştiu destul de bine ungureşte, 
n'aş mal avea drept electoral, căci ce 

' ar fi mal uşor de cât ca preşedintele 
de alegere ori comisia electorală să 
zică : nu ştie bine ungureşte ! Cât despre 
ţeranil noştri, ar fi cu desăvîrşire scoşi 
din lege. El bine, noi protestăm să se 
facă în ţeară drum unor astfel de idei 
scrintite şi zic că e ruşine că pot a-
jungeîn discuţie asemeni stupidităţi. Căci 
să z icem — ceea-ce nu-I de admis 
— că peste 3 0 ani, pe când voesc 
Zipseril să pună în practică legea, toate 
naţionalităţile ar şti ungureşte, fiecare 
sătean ar vorbi şi scrie ungureşte. 
Oare nu ar găsi şoviniştil pretext 
ş'atuncî pentru a-I despoîa de drept 
:a astfel numaî Ungurii să aleagă de
butaţi pentru Dietă ? ! . . Şi peste tot : ce 
ege caraghioasă ar fi asta: drept d e c 
orai cu examen de limba ungurească? 
Rîsete între i R o m a n î f _Şi v e întreb 
e D-Voastră, pe cei din fruntea comi-
itulul şi pe orl-ce Ungur mal lumi-
at la cap şi care cunoaşte lucrurile: 
•>te oare cu putinţă ca peste 3 0 de 
ii toţi cetăţenii statului să ştie ungu-
şte? Dar asta nu s'ar putea ajunge 
ci dacă chiar de azi încolo s'ar des-
nţa toate şcolile nemaghiare (Aşa e! 
avo !) Prin urmare s'ar răpi dreptul 
nstituţional a o mulţime de cetăţeni. 

Şi apoi ce lucru de rîs, ce stu
piditate : să voeştl a face lege pe care 
s'o puni în vigoare peste 3 0 anî (rîsete 
între Români şi strigăte : Aşa e !) căci 
atâta ne acordă nobilii Zipseri ca timp 

-~àt transiţie, până atuncî să înveţăm 
adică ungureşte toţi. Vë întreb însă: 
cât! dintre cel de acum v o m trăi atunci ? 
Să lăsăm decî ca cel ce-or trăi atuncî 
să se înţeleagă între dînşiî, să facă 
legi cum or pofti, ear noi să respingem 
cu indignare stupidităţile acestea, fruc
tul gândirii unor descreeraţî, şi să tre
cem la ordinea zileî peste adresa delà 
Sepuş. (Lungi aprobări între Românl)l 

Dr. S t . C Pop într'o vorbire 
zdravănă ungurească le spune buchile 
şoviniştilor tot în înţelesul cum li-a 
spus antevorbitorul sëu. 

Majoritatea primeşte însă propu
nerea comisiei permanente. 

A l t e afaceri. 
KuHBU Şirianu mal vorbeşte apoi 

în contra propunerii comisiei perma
nente de a se îngreuna şi mal mult 
ţinerea armelor pentru săteni. 

»Stirn noi — zice — că D-Voastră, 
boerilor cari umblaţi la vênat şi aveţi 
păduri întinse, nu vë place ca ţăranii 
să aibe arme, pentru-că vezi Doamne, 
ar fi în primejdie vânatul D-voastră. 
Legile şi regulamentele trebue să se 

facă însă nu după gustul câtorva, ci 
după cum cere binele obştesc. (Aşa e !). 
Ear acest bine cere ca să nu îngreunăm 
nici petru săteni ţinerea armelor, pen
tru-că a mal îngreuna, însemnează a-I 
împinge şi mal mult spre serăcie. Nu 
demult v'am dovedit, că pentru o parte 
mare a populaţiei comitatului nostru, 
mal ales a celor de pe Mureş şi din 
alte părţi pe unde sunt păduri, lipsa de 
arme aduce cu sine lipsa de hrană. Şi 
anume nu că astfel n'ar putea puşca 
vênat, ci nu pot să se apere de săl
băticiuni, de porci sëlbaticl şi alte di
hănii, cari le devastează holdele, le ră
pesc galiţele din coteţ şi chiar viaţa li-e 
în primejdie. 

Eată de ce nu primesc propunerea, 
ci o socotesc numai ca un mijloc de 
a împinge la mizerie poporul de pe 
sate, lucru împotriva căruia protestez 
cu toată bărbăţia (aprobări între Ro
mâni). 

Ungurii însă primesc şi această 
propunere. 

După-ce s'au desbătut şi alte afa
ceri mal mărunte, şedinţa s'a ridicat 
la orele 1 şi jumetate. 

Tisza István despre naţionalităţi. 
D e s f ă s u r c n d u - s l în şed inţa de 

M e r c u r ! a C a s e ï M a g n a ţ i l o r p r o g r a m u l , 
eată ce a zis n o u l min is tru p r é s i d e n t 
cu pr iv ire la po l i t i ca sa de naţ iona
lităţi . 

. . . P r i m a trăsătură caracteristică a 
politicei noastre este liberalismul; acel li
beralism, care s'arată nu în realisarea unor 
anumite devise de şablon, ci în aceea, că 
toate aceste chestiuni car! sunt coapte pen
tru a fi realisate şi acăror realisare este 
în adevër necesară şi rëspunde adevërate-
lor interese ale naţiuni!, să nisuim a le re-
solva în spirit liberal (Aprobări). A doua 
idee conducătoare este punctul de vedere 
al edificării statului naţional. (Aprobări). 
Statul acesta 1-a constituit înainte cu o 
mie de anî naţiunea maghiară; naţiunea ma
ghiară i-a imprimat caracterul şi statul 
acesta nu se poate desbrăca de caracterul 
sëu naţional maghiar. Dar tocmaî în ca
racterul acesta naţional se cuprinde res
pectul de drept şi toleranţa faţă de cetă
ţenii de altă limbă aï patriei. Nu-l putem 
steige faptul, că aproape jumetate din cetă
ţenii patriei nu aparţin rasseî maghiare, ei 
altor naţionalităţi. Şi pe aceşti cetăţeni de 
l imbă străină al terii cu sinceră iubire i-au 
primit străbunii noştri în pervazul consti-
tuţiuniî maghiare şi i-au înzestrat cu largî 
drepturi. Polit ica maghiară bine pricepută 
o pretinde, ca drepturile acestea să se res
pecte ţi să se respecte în mod cinstit şi în 
viitor şi ca în dragoste adevărat frăţească 
să primim toate aspiraţiile concetăţenilor 
noştri de limbă străină, cari nu stau în con
trazicere cu punctul de vedere înalt al sta
tului naţional maghiar şi cu integritatea 
ţeriî. O parte întregitoare a acesteî con
cepţii, şi este interesul atât al statului cât 
şi al naţionalităţilor, ca statul să procedeze 
cu toată asprimea în contra acelor agiga-
torî fără suflet, cari ţintesc a strica buna 
înţelegere între cetăţenii patrieî ; duşmani 
sunt aceştia al statului şi împotriva lor 
statul trebue să se apere eventual cu in-
teţirea mijloacelor de retorsime de cari di^ 
spune azi. (Aprobări) Asta va fi obiect 
de preocupare; dar şi naţionalităţile trebue 
să ia atitudine faţă de turburătorii păcii, 
o linie distinctivă să tragă între dînşiî şi 
aceştia, pentru-că dragostea frăţească care 
trebue alimentată, numai atunci poate în
flori, dacă concetăţenii noştri! de l imbă 
străină vor rëspunde la apelul acesta şi 
vor exclude din sinul lor elementele pa
rasitäre. (Aprobări). Când vorbim despre 
cetăţeni de l imbă nemaghiară de sub Co
roana Sf. Stefan, deosebit trebue să facem 
amintire despre libertatea confesională, la 
care aderăm cu credinţă." 

La chestiunea regularii salariilor 
funcţionarilor a mal zis următoarele ce 
ne priveşte mal de aproape : 

. . . „Mal este un important ram al 
serviciului public, serviciul instrucţiunel 
confesionale. A c u m când şi statificarea ad
ministraţiei este presentată ca un postulat 
al liberalismului, eu o declar că împregxu-

rárüe noastre nicî când nu voi fi aderen
tul statificăriî învëtumêntuluï. Este carac
teristică la noi tendenţa, care tinde să 
scoată societatea şi de pe acest mic teren 
al activităţii publice pe care teren şi pân'aci 
a lucrat cu succese strălucite. Este gene 
rală plângerea că toate le face statul, şi 
acum şi pe aceasta unică instituţie înflo
ritoare, cu trecut secular, la care ţine cu 
ardoare fiecare confesiune şi pe asta sta
tul voeşte s'o confişte. Punctul de vedere 
al statului este, că pe terenul instrucţiune! 
statului să-şi caute datoria în împrejura
rea, ca să înfiinţeze şcoli, unde cere lipsa, 
să umple lacunele şi ca pe d'altă parte să 
fixeze acele timpuri ale culture!, cari tre-
buesc ajunse la confesiuni — dar nu va 
îngreuna activitatea confesiunilor pe te
renul instrucţiune!. Datorinţa statului este, 
ca instituţiunile confesionale să fie în pri
mul rînd rëspânditoriï sentimentelor ade
vărate naţionale, va griji guvernul poate 
mai vigil de cât predecesori! sei ca con
fesiunile să-şî împlinească datoria cu pri
vire Ia propunerea l imbeî maghiare şi la 
răspândirea culturel maghiare. P e acele 
instituţiunî, cari satisfac acestui criteriu, 
statul le va ajuta şi promova, ca să stee 
la nivelul t impului . Proiectul de lege de
spre regularea salariilor, se va reîntoarce 
şi la institutele confesionale ; statul va fi 
în ajutorul confesiunilor, ca şi cu privire 
la regularea salariilor să poată ţinea aceste 
pas cu statul. 

Ce-o fi? 
După-cum se pare, nici Tis\a nu va fi 

în stare să desarmeţe în Dietă pe oposanţi. 
„Magyarország" de aţi şi aduce deja numele 
a 75 deputaţi cari s'ău hotărît că fie ce-o fi, 
dar uu-l lasă pe Tis\a nici să-'şl aleagă pré
sident (în locul Iul Apponyi) nici să-şî des-
făşme programul. Ear dacă el se vor ţine 
de voi bă chiar numai \ece \ile, ceî-ce cu
nosc de aproape planurile luî Tis\a, spun că 
acesta îî va trimite acasă pe deputaţi, şi se 
va pregăti pentru disolvarea Dietei. Va schim
ba fişpanil cari nu i-se par bunî şi dacă nu 
în iarnă, apoi pe primăvară vom avea ale
geri kîtOUÎ. 

Ni-se va da decî şi nouă, Românilor, 
prilej să ne arătăm bărbăţia : să alegem Ro
mâni bravi în Dietă, ear nu să maî trimi
tem acolo slugi de al guvernelor, cari pentru 
o vorbă bună a miniştrilor sunt în stare să 
vîndă şi neamul. După-cum voiniceşte vom 
lupta în deosebi în contra kossuthiştilor, căror 
până acum încă nici un guvern nu li-s'apărut 
destul de aspru faţă de naţionalităţi. 

Ear bărbaţi harnici români, avem. Avem 
si destul şi încercaţi în luptă. N'avem, decât 
să urmărim luptele de prin comitate, şi găsim 
acolo pe Româmî fruntaşi a căror alegere în 
Dietă desigur ar fi un mare câştig naţional. 

Să stăm decî gata, căci nu ştim ce poate 
aduce \iua de mâne! 

D'ale socialişti lor. 
> „ - » 

Lalasmţ, la I/XI 1903. 

Ia 1 Noemvrie s. n. a. c. s'a ţinut în 
Lalasiuţ com. Caras-Severin adunare de so
cial democraţi, sub conducerea lui George 
Grozescu supranumitul „huri" care e o per
soană stricată, întemniţat fiind pentru mal 
multe neopendueli comunale, şi a vêndutpă-
mèntul moştenit de la părinţi, treăşţe şi azi 
în cea maî mare disordine familiară, 'şi a 
câştigat de prieteni pe Milentie Moţiu şi Aron 
Blagoe „trabuc 1 1 toţi oameni cari din birt 
în birt 'şl mânca averea câştigată din sëp-
temână, pruncii din comună încă să miră de 
mirozaniile lor. Aceştia sunt d-le redactor 
măscăricii comunei noastre. Fă bine şi îl 
publică să-I cunoască lumea toată, — că 
aceşti oameni n'au patrie ; — publică prin 
sat că oamenii să nu plutească porţie, da
rea, cult, spese comunale, cu un cuvent ame 
ninţă biserica, şcoala, şi toate aşezamin-
ţele noastre cu descompunere, oameniî de 
bine din comuna rîd de el şi îî desconsi
deră. ——• 

Tot-odată Vë fac cunoscut că în 16/29 
Octomvrie pe Ioan Galetar l'a sdrobit o 
bandă de hoţi noaptea pe la 12 ore, şi a 
luat de la dînsul lada cu 17 sute florenî, 
unu zic că pălăria hoţilor semăna pe pă
lăriile lalaşinţene, unii zic că hoţii au 
fost \igaru ungureşti supra numiţi de 

oameniî din Ţiela „filerî" căci Ioan Gale-
tariu e din comuna Ţiela. 

Vesti bune. 
Cluj, 4 Noemvrie . 

Cu bucurie apuc condeiul, ca să 
scriu câte-va şire cu veşti bune despre 
viaţa românească din Cluj — îndeo
sebi despre tinerimea română univer
sitară din loc. 

Numërul tinerilor noştri înscrişi 
la facultăţile universităţii din loc — se 
urcă la suma de 1 6 0 . Cunoscuta lipsă 
a mijloacelor de traîu împedecă doue 
din trei părţi a studenţilor noştri! să 
se poată susţinea în Cluj — dar cel 
remaşî în permanenţă, până acum s'au 
dovedit destul de serioşi ca să poată 
împlini datorinţele unei corporâţiunî 
universitare române. Nepăsarea ce o 
arată unii faţă de interesele — c o 
mune — pare a fi cutropită de fe
brila lucrare a mulţimii. 

Massa studenţilor. Inlentiunea ul-
trasovinistuluî rector al universităţii, 
esprimată în cunoscuta sa ordinaţiune 
referitoare la studenţii nemaghiarl, cari 
ar beneficia de favorul mesei acade
mice susţinută de universitate : — a 
avut résultat tocmaî contrar celui do
rit de Măria Sa — pentru noi însë 
îndestulitor. La >mensa academică < a 
universităţii să cautï si nu aï afla un 
român — iar masa românească pre-
lângă ceî 2 8 beneficiaţi, ocroteşte în 
sinul sëu încă vre-o i o — 1 5 studenţi. 
Vorba, graiul românesc sună acolo 
dulce, cu deosebitele nuanţe ale pro-
vincialismelor, iar bietil noştri! Româ-
naşi se simt acolo bine — ca la 
acasă. 

Viaţa internă. Organisaţia 
rimeî denotă o activitate serioas; 
sată pe zelul arătat din partea 
tineri fată cu interesele comun 
sperează că ceştialalţî le vor urma, 
cunoscênd ţinta propusă. 

Ne-au legat speranţe mari de vii
tor >o seamă* din el, deja de acum 
— şi ceî-ce au să le urmeze ne bu
cură. Cu atât mal mult, că a ajuns 
conducerea tinerime! un grup de ti
neri, dintre cari o parte au dat deja 
dovezi de seriositate în muncă şi ap
titudine în conducere — mal mult decât, 
poate se aştepta delà el — de altă 
parte, ceî tineri din acel grup dau do
vadă, că aşteptările, încrederea pusă 
în el, nu e zadarnică. Ear ceî remaşî 
de asemenea au dovedit că îî pricep 
şi le urmează, conlucra cu eî. Dovadă, 
propusul de a ţinea şedinţe literare. 
— începutul deja e făcut. Ceî-ce au 
participat au fost mulţămiţî cu prima 
lor încercare. Sperăm că timpul va 
aduce cu sine ocasia — ca la astfel 
de şedinţe literare să poată fi invitat 
si să participe si publicul român din 
Cluj. 

Corul tipierimei d'asemenï e lucru 
lăudabil. Când ne gândim, cu câte greu
tăţi e împreunată crearea şi susţinerea 
unul cor de studenţi în Cluj -— printre 
greutăţile începutului am vedea succe
sul viitorului apropiat — basât pe dili-
ginţa coriştilor şi oboseala vrednicului 
conducëtor. Intenţiunea tinerilor şi aci 
e condusă de dorul de muncă, de a se 
manifesta şi ar fi tare trist dacă ace
stui început destul de îmbucurător i-s'ar 
pune stavilă deja de acum. 0 spun 
aceasta, pentru-că într'adevër s'ar ob
serva din partea unor anumiţi factori 
tendinţe de acest fel. Cred că în loc 
de a pune pedecl liberei desvoltărl în 
direcţia apucată acum — dovedită de 
bună — ar fi bine, consult, să ajutăm 
pe tineri pe calea apucată. 

file:///igaru
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D I N D I E T A . 
— Dela trimisul nostru special. — 

Budapesta, 4 Noemvrie . După toate 
presemnele, nici noul ministru preşe
dinte contele Tisţa nu va reuşi să res
tabilească pacea — pe cale dreaptă. 
Cu toate că numaî erî, ba chiar şi azî 
dimineaţă, foile. scriau că Tisţa s'a în
ţeles cu opoziţia şi pacea e restabilită, 
— şedinţa de azî a dovedit, că opo
ziţia nu vrea să cedeze, ci-i hotărîtă să 
continuie cu obstrucţia si contra luî 
Tisţa. 

Pe la 10 ore mulţime nenumëratâ 
mişuna pe dinaintea parlamentului, cer
şind dela deputaţii ce treceau, bilete 
de intrare. Dar înzădar. Deja erî nu 
se mai găsiau de loc. 

La 10, când vice-preşedintele Da
niel Gábor deschide şedinţa, sala e plină 
He deputaţi, galeriile ticsite de curioşi, 
în parte dame elegante şi oiicerî maî 
înalţi. La ordinea ziïeï e demisia pre
şedintelui Dietei, contele Apponyi N o 
tarul citeşte scrisoarea de demisionare. 

In sală nu e încă nici un ministru. 
Dintre miniştrii guvernului de mai na-
inte şunt de faţă Héderváry, Darányi 
si Wlassists, aceşti doï din urmă întră 
în sală primiţi din partea opoziţiei cu 
aclamări sgomotoase. 

Dacă guvernul a crezut că afa
cerea demisionăriî se va desbate în grabă, 
s'a înşelat. Rînd pe rînd se scoală m e m 
brii opoziţiei să vorbească în chestie. 
In băncile liberalilor se produce mur
mur, unul îi şopteşte celuialalt că opo
ziţia a hotărît să obstruieze şi să nu-1 
lase pe Tisza să se prezinte Dietei. 

Szederkényi, şeful fracţiunii inde-
pendentiste, e cel dintâi care ia cuvên-
tul. Arăţp.id meritele contelui Apponyi, 
imparţialitatea lui; cere ca Dieta să nu 
ia demisia la cunoştinţă. 

In acelaşi sens vorbeşte Kossuth 
şi Hellebronth. 

Se fac î i ore, se fac 11V2 Şi dis
cuţia nu mai sfîrşeşte. Noul minister 
aşteaptă cu nerăbdare vremea să între 
în Dietă. 

Oamenii se înfierbântă. întrerupe
rile cad şiroaie, de multe ori nu se 
mai aude nimic; clopoţelul preşedin
telui resună fără efect. 

La 12 ore vorbeşte Zichy Jeno, 
apoi Rakovs\ky, Ugron, Hock care de 
care mai vehement, învinuind guvernul 
că el Га silit de Apponyi să abţicâ, ca 
să poată pune in locul lui o unealtă 
oarbă. 

Se naşte un scandal de nedescris. 
Deputatul Kristőfy face observare la 
adresa lui Apponyi. Opoziţia sbiară ca 
turbată. 

E deja 1 fără un sfert şi miniştrii 
încă lot în antişambră sunt. 

— A főhadnagy úr várhat még! 
strigă Lengyel la adresa liberalilor. 

D'odată se ridică un vifor de 
aplauze: Apponyi Albert a întrat în 
sală. Héderváry eşise cu puţin înainte 
şi-i raportează lui Tis\a despre scenele 
din sală. Tisţa l'a capacitat apoi pe 
Apponyi să-şl ridice cuvcntul, punênd 
discuţiilor capët. 

Cu glas tremurând, Apponyi îi 
roagă pe toţi deputaţii să ia la cunoş
tinţă demisionarea lui. 

* 

Tăcerea adîncă urmează după vor
birea lui, de care se foloseşte vice-pre
şedintele ca să suspende şedinţa pe 5 
minute. 

La i oră 10 minute întră noul 
guvern. Numai pe vremea obstrucţiei 
din Iulie s a u mai vëzut scene ca 
cele de azi. Liberalii aplaudau, opo 

ziţia striga şi fluiera. » Ho vă főhadnagy 
ur ? < îi strigă fără încetare. Tisţa îşi 
ocupă locul şi rămânend în picioare 
începe să vorbească, dar nu se aude 
nici o vorbă. Opoziţia a reînceput ur
letele. Ministrul-preşedinte vorbeşte îna
inte, îi întinde unui funcţionar o scri
soare, ca s'o ducă vice-preşedinu-uî. 
Acesta o deschide: e rescriptul r* ţsse 
despre numirea noului guvern. O dă 
notarului S{őcs s'o citiască. N u se 
aude însă nici o vorbă. Stenografii au 
urcat treptele ca să poată înţelege ce spu
ne vice-preşedintele. Deputaţii sar de pe 
scaune, comisarii de sală grăbesc în 
apropierea luî Tisţa, Lengyel Zoltán 
scoate un fluier şi începe să fluiere. In 
vremea asta vice-preşedintele părăseşte 
scena. Şedinţa e suspendată. 

In jurul luî Tisza se formează un 
grup des. Mulţî îl felicită şi-1 asigură de 
sprijinul lor. Intre opoziţionali şi libe
rali se încing discuţiunî. «Porcărie, 
ce faceţi. — Mişei! sunt apostrof aţi opo
ziţionalii. 

Obstrucţia de azî a înşeenat-o 
poporalii şi eî duc şi isonul. După re
deschiderea şedinţei scandalele se re-
petă. Rakovstky acuză pe vicepreşe
dintele Dietei cu ilegalitate : Fără a în
treba de Dietă, a întrerupt desbaterile 
în jurul demisionăriî luî Apponyi, şi a 
permis să se citească rescriptul regesc, 
declarându-1 apoî că s'a luat la cunoştin
ţă, fără să fi întrebat Dieta. Holló e 
şi maî aspru : cere ca Daniel să-şî dea 
dimisia. Vice-preşedintele încearcă să 
se scuze ! a pus întrebarea acea, a pur
ces prin urmare corect. Deputatul Rath 
se ridică şi începe cu constatarea tristă, 
că parlamentul a ajuns până acolo, de 
> vice-preşedintele ei cutează să spună 
un neadevër*. Citeşte stenogramele ofi-
ciocse în carî nu se cuprind cel e espuse 
de Danid. ^ 

Tisza vrea să esplice procedura 
lui Daniel. Guvernul n'a avut de gând 
să se prezinte formal. Va face-o asta 
când peste câte-va zile îşi va ţine vor
birea de programi 

Süsse meg ! — îï strîgà de pe băn
cile oposiţionale. 

Se încinge o discuţie vehementă 
în jurul regulamentului de casă. Minis
trul preşedinte declară că resen -tele 
regeşti trebuie să se ia la cunoştinţă 
fără orî-ce desbatere Polonyi, într'o 
vorbire lungă îl combate. Rescriptele 
regeşti se iau la cunoştinţă, numaî dacă 
cuprinsul lor nu e anticonstituţional. 
y Rescriptul care va cuprinde disolvarea 

parlamentului în ex-hx nu-l vom lua 
la cunoştinţă, căci constituie un act an
ticonstituţional. « 

Intre neîntrerupte strigăte şi pro
testări discuţia ţine până la 3 ore, când 
se încheie şedinţa. 

— Dela raportorul nostru special. — 

Sofia, 3 Noemvrie 1903. 

In ziua de 1 Noemvrie sau făcut 
alegerile în toată Bulgaria. Resultatul 
a fost aşteptat cu multă nerăbdare, de 
oare-ce agitaţiunile oposiţieî au început 
deja cu o lună maî înainte. Păn'acum 
nu se ştie bine modul cum au decurs 
alegerile, dar putem presupune după 
primele ştiri, că peste tot sa observat 
ordine şi linişte şi cu escepţiunea unor 
mici conflicte, nu s'a întîmplat acci
dente regretabile, cărî sunt de altfel 
nelipsite în Bulgaria, cu ocasia alege
rilor. Se noteata unele disordine în 
provincie, în capitală a decurs totul 
în cea mai bună linişte. 

Guvirnul poate fl mulţumit de re
sultatul alegerilor. Va fi représentât în 
Sobranie cu 146 voturi, contra 42 ale 
oposiţieî. Putem spera că acest gu
vern de pace va fi de cel maî mare 
folos ţării şi dacă va reuşi să ducă la 
sfârşit bun chestia macedoneană, va 
avea o durată mal lungă, de cât multe 
guverne de mat înainte. Din oposiţie 
au fost aleşi Geşofl despre care se zice 
că ar fi făcut multe miluiri, apoî 
Danef, cei lalţî şefi de partide: Zan-
kof, Radoslavof şi Melinof au căzut. 
Socialiştii în Bulgaria foarte numeroşi 
n'au obţinut nici un mandat. In ca
pitală din 5500 de voturi a obţinut 
guvernul (stambuloviştiî) 3200 voturi. 

Se vorbeşte în cercurile guverna
mentale, că se va deschide camera cât 
de îngrabă. Se afirmă că se va des
chide chiar Duminecă, însă în tot 
caşul înainte de Îs Noemvrie, avênd 
a se discuta budgetul ţării alte şi chestii 
de mare însemnătate. 

Ştirile din Macedonia ne spun 
despre noul lupte ce s'au dat în jurul 
oraşului Monastir. 

> 

Turcia continuă de a démobilisa, 
însă până astăzi n'a dat un rëspuns 
hotărît la reforme, probabil, că vrea 
oare carî schimbări. — ra. — 

Demisia d-lul Al, Mocsonyi, 
Dl Alexandru Mocsonyi a trimis co

mitetului Asociaţiunel următoarea epistolă: 
„Onorat comitet central ! Precum o 

ştie onoratul comitet central, în urma stării 
slăbite a sănetăţil mele — spre viul meu 
regret — deja de mult nu mi-a fost posibil 
a împlini agendele mele ca président al Aso-
ciaţiuniî, şi după-ce nicî pe vitoriu nu am 
prospecte mai bune, cu părere de rëu më 
Vëd îndemnat a më retrage din acest nobil 
oficiu, care mi-a servit spre mare distinc-
ţiune. 

„Rog deci, ca onoratul comitet central 
să binevoească a lua act de demisiunea mea, 
din consideraţiunî sanitare. Totodată, mul-
ţămind călduros pentru bunăvoinţă ce mi-a 
dovedit on. comitet central în tot timpul, 
cat am avut onoarea de a sta în fruntea 
acestui cel mai însemnat asezëmênt cul
tural al poporului român din Ungaria şi 
Transilvania, îmi iau voia a aduce le pre
ţuita cunoştinţă a onoratului comitet central 
cum-că eu împreună cu vërul meu dl Zeno 
de Mocsonyi, donăm pentru Casa Naţională 
24.000 cor., care sumă zilele acestea va fi 
depusă la institutul de credit „Albina". 

„Nu mëpot concedia de d-niile voastre 
fără a da espresiune de o parte bucuriei 
mele asupra avêntuluï, ce'l luase Asociaţiu-
nea îndeosebi de când a estins sfera acti
vităţii sale peste întreg poporu român de 
sub coroana Sfântului Stefan, de altă parte 
dorinţei mele, ca activitatea, ce o desvoaltă 
Asociaţiunea în împlinirea înaltei sale mi 
siuni culturale, să devină din an în an tot 
mal rodnică spre binele material şi moral 
al poporului român din patrie. 

„Cu această dorinţă më recomand şi 
mai încolo bunăvoinţei onoratului comitet 
central. 

Birehiş, 24 Octomvrie n. 1903. 

Dr. Alexandru Mocsonyi. 

\ Demetriu Negreanu. [ 
Sâmbătă în 18/31 Octomvrie 

fost înmormîntat în Beiuş mecenatele 
Dimitrie F . Negreanu. — Din incre 
dinţarea Prea Sfinţiei Sale Dluî Epis 
cop a pontificat la înmormîntare Prea 
Cuvioşia sa părintele protosincel V. 

Mangra ajutat de Rev. Domni proto
popi V. Pap şi E . Moga şi de 9 preoţi 
din jurul Beiuşulul. 

Fiind timpul frumos a participat 
la înmormîntare tot Beiuşul şi mulţi 
din jur. După pecetluirea sicriului, cor
tegiul a plecat dela casa defunctului 
spre biserica gr-ort . română. — îna
inte mergeau cu steagul studenţii gr.-
ort. români dela gimnasiul superior şi 
şcoalele normale din Beiuş, urmân-
du-le copil înbrăcaţî şi corul semina-
rial din Arad, venit pentru această 
tristă ocasiune. — Corului urma preo
ţi m ea, apoi trăsura mortuară încăr
cată cu frumoase cununi depuse de 
cătră rudenii, comitetul parochial din 
Beiuş, senatul internatului diecesan gr.-
ort.-rom., cărora le fusese preşedinte, 
şi mal mulţi stimătorl al defunctului. 

Intre sunetele triste ale clopotelor 
dela cele 4 biserici din Beiuş şi fru
moasele funebraliî, cântate de corul 
din Arad, — cari încă vesteau moar
tea unul însemnat bărbat al bisericeî 
şi neamului din părţile beiuşene, corte
giul funebral a ajuns la biserică unde 
s'a săvîrşit slujba înmormîntărÎI cu cea 
maî mare solemnitate. Rëspunsurile pre
cum şi mal multe cântări funebrale 
li-a cântat corul seminarial din Arad, 
sub conducerea vrednicului profesor 
de musică Trifon Lugojan, spre admi
rarea tuturor, cu deosebire a străinilor. 
— Predica a ţinut o Prea Cuvioşia 
Sa, accentuând rësplata slugeï bune şi 
credincioase şi scoţend în relief meri
tele defunctului pentru neam şi bise
rica sa. — Cuvîntarea de iertăciune 
a ţînut-'o Reverendissimul V. Pap, iar 
la mormînt în numele internatului a 
vorbit rectorul Vasile Terebenţiu. — 
După rugăciunea de deslegare, si
criul s'a aşezat în mormînt, pe când 
corul din Arad cânta jalnic »In pla
nul cel secret*. 

Dimitrie F . Negreanu s'a născut 
în | г 5 Octomyrie 1832 îq M. Telegd 
(Bihor). De mic a rëmas orfan de 
părinţi. Şcoalele elementare H-a început 
în locul natal, continuându-le la Beiuş, 
unde a absolvat cu succes bun 4. cl. 
gimnasiale. — Dedicându-se carierei 
comerciale, la recomandarea ferici
tului Nicolae Zsiga, a practisat în cele 
mal mari oraşe din ţară, până când 
s'a hotărît a-şî deschide prăvălie. 

Spre acest s cop provedinţa Га 
trimis la Beiuş, ca să poată deveni 
cu timpul mecenate al nostru. 

In anul 1858 şi-a ajuns dorinţa, că-
sëtorindu-së tot în acest an cu Au
gusta Moldovan, fiica lui Danul Mol
dovan şi Juliana, din familia nobilă 
Vas din Beiuş. 

După 9 . ani. în 1867 rămîne vè-
duv, şi îna această stare a trăit până 
la sfîrşitul vieţii sale, strîngînd şi cru-
ţînd pentru neamul şi biserica sa. 

Averea sa considerabilă a tes-
tat'o neamului sëu pentru împărţirea de 
stipendii studenţilor sëracï. 

Prin moartea lui Dimitrie F. Ne
greanu rămâne un mare gol în sînul 
bisericeî noastre gr.ort. române din 
Beiuş, aşa că noi în timpul din urmă, 
cu durere putem să esclamăm cu 
poetul : 

»Din zi în zi pădurea bătrînă se 
răreşte, 

Azi un stejar, mâni altul, pe rend 
se prăbuşeşte. 

Şi largi poiene triste rămîn în 
urma lor*. 

Odichneşte în Domnul , fiu bun 
şi credincios al neamului şi bisericeî 
sale. Riv. 
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ABAI), 6 Noemvrie n. 1903. 
— Depunere de juràmênt şi 

predică româneasca. Scrie *Fiigetlen 
Magyarország :« N e apasă ca un ju-
răment politica austriacă militară, o m o -
râtoare de neam. Spiritul epoceï luî 
Bach, îngropata în scorbura vremurilor 
vechï, a renviat, şi bântuie această 
ţară şi infectează sănetatea neamului 
cu aerul sëu otrăvtcios. Lupta şi nisu-
inţele noastre sunt, să ne eliberăm de 
sub această presiune. Vo im ca Ma
ghiarul să fie stăpân pe partea sa. N u 
vom suporta maî departe terorismul 
armatei austriace. N u ne trebue stă
pânire militară, care ne permite toate, 
şi e strein numai de accentele limbel 
noastre. Despre neplăcerile armatei, ne 
comunică şi acum ştiri ruşinoase, co 
respondentul nostru din Vásárhely : In 3 
Novembre a depus jurămentul serbă-
toresc recruţii » honvezi.» înainte de a 
se depune jurămentul s'a ţinut serviciu 
divin în casarma regimentului 62 de 
infanterie, la care au luat parte regi
mentul 22 de infanterie delà honvezi 
şi al q-lea regiment de artilerie honvedă, 
se 'nţelege recruţii şi oficeri!. Serviciu 
divin l-a ţinut un preot român. Preotul 
a predicat româneşte, în altă limbă 
nu s'a ţinut nici o vorbire. Ordinaţiu-
nea aceasta se face de rîs prin faptul, 
că 3 pătrimi dintre recruţii infanteriei 
de honvezi sunt Unguri, ear recruţii 
cavaleriei de honvezi sunt numai un
guri. El St. comandant de armată, sta
rea aceasta se va sfîrşi vr' odată. In 
ţara noastră, pentru banii noştri, ce
lor de sîngele nostru trebue să li 
predice în limba noastră. Ear românul 
se poate duce în mănuşi să predice în 
— Rumunyország. « 

Bieţii patriot! : cenecăjiţî sunt, 

— Cutremur mare de păment. Se te-
legrafiază din Londra, că In Fűrsic, inPer-
sia, a fost un mare cutremur de păment, 
căruia i-au căzut jertfa 350 de vieţi ome
neşti: Sunt sute de răniţi, 148 de fabrici 
de coroane s'au dărâmat, dintre bazare au 
mal rëmas numai 32, celelate s'au nimicit, 
tot oraşul e o mină. Foarte mulţi medici 
ruşi, s'au dus la fata locului. Locuitorii au 
ajuns la sapă de lemn, şi au rëmas fără 
adăpost. Şi întreruperea liniei telegrafice din 
Franţa a fost pricinuită tot prin acest cu
tremur. 

— Restaurarea Reuniunii rom. de 
cântări din Oravita. Inveţătorul delà şcoala 
nouă ort. rom. din Oravita-mont., d-nul 
Qheorghe Jianu a reuşit a reînfiinţa vechiul 
cor vocal, constatator acum din circa 70 
cântăreţi. In adunarea generală din 23 Oct. 
c. s'a constituit şi biroul, alegându-şî preşe
dinte : Di. loan Nedelcu, v.-preşedinte Cons
tantin Cucu, secretar Ѳ. Telescu, cassar ir. 
Tismonar, bibliotecar /. Verbaşchi, advocat 
Dr. Q. Gropşanu, şi dirigent al corului G. 
Jianu, ear membrii In comitet 1. Trăilă, 
B. Munteanu, Dr. P. Corneanu, I. Ţăranu, 
şi Dr. îâ. Gropşanu. Delà aceşti fruntaşi 
probaţi se speră, că atât particular, cât şi 
corporativ, vor putea să alimenteze în de 
ajuns viaţa acestei instituţiunî culturale de 
bun renume de altfel în părţile bănăţene. 

— f Pavel Roşu. A căzut încă un brad 
din codrul fruntaşilor bănăţeni. La 18/31 
Oct. c. a. murit în Vranî (lângă Oraviţa) bra
vul preot Pavel Roşu în vîrstă de 74 ani. 

Econom model, cum era, ajungênd la 
o stare materială frumoasă, ca frate de cruce, 
în ale naţionale, cu fie ertat tovarăşul sëu 
1. Tămaşel, a pus şi dînsul degetul pe multe 
rane d'ale neamului nostru prăbuşit sub vi-
tregimea vremilor. Ca filantrop la înălţime, 
ori unde i-s'a cerut, a dat. Comuna biseri
cească din Biserica-albă de pildă, numai de 
pe urma luî beneficiază astăzi o rentă lu
nară de 150 coroane delà casele bicericil. 
Deşi lasă în urma sa numeroasă familie, 
copil, nepoţi şi strănepoţi, nici când i-a eşit 
sufletul, nu i-au putut scăpa din vieaţa in
teresele neamului, de cari a fost mereu că
lăuzit în vieaţă. A testat 1000 cor. pentru 
biserica din sat şi 1000 coroane pentru stu
denţi sëracï. 

înmormântarea i-a fost, Luni la orele 
11, Asistenţă mare. Corul ţăranilor din 

localitate a cântat cu multă duioşie. Predica 
funebrală a protopopului Filip Adam din 
Jam a fost pătrunzătoare. Tot astfel şi pa
negiricul, ce і-Га făcut la pomană preotul 
recunoscător din Biserica-albă. 

S'a rostogolit trupina, dar graţie ocâr-
muirilor de sus, ne-a rëmas mângăerea, că 
se perpetuează prin doi vlăstar! falnici: 
Ion Micu Roşu, care s'a ilustrat ca un po-
veţuitor desinteresat în acest corn de ţeară. 
din care pricină a şi fost cu drept cuvent 
supranumit, Încă în coloanele Dreptăţii: 
„Un Roşu în Banat". Apoi fiul sëu cel mai 
mic luliu, căruia, ca proprietar, I-a rëmas 
datoria sacră să calce şi dînsul filantropi-
ceşte în urmele tătâne-seu. 

Ear noi, cari l-am cunoscut şi stimat 
pentru înaltele sale virtuţi omeneşti, II zi
cem şi din locul acesta — Dumnezeu săi 
ierte ! 

— încă unul. Rînd pe rînd, să perd 
oamenii harnici. In zilele trecute (Joi 16/29 
X) a fost petrecut la celea veclnice inveţă
torul Crăciun Ignuţia din Ternova. Un esem-
plu de modestie şi hărnicie, atât în şcoală 
cât şi în vieaţa particulară. Sërman, prin 
străduinţă a ajuns să-'şî asigureze viitorul 
în toate privinţele. Toţi l'au iubit. — Co
muna, cu mic cu mare a luat parte la pe
trecerea cea mal de pe urmă, de asemenea 
şi colegii sei s'au presentat într'un numër 
frumos. Mulţime de cununi frumoase iau in
podobit sicriul, iar colegii iau făcut cnnună 
neperitoare adunênd o sumă frumoasă de 
bani, cu destinaţiune ca să se trimită la 
„fondul mesei studenţilor sermanî" din Brad. 
Servitul a fost celebrat de 7 preoţi iar la 
mormênt, Inveţătorul I. Grofşorean a ţinut 
cuvêntul de adio îu numele colegilor. 

Să-I fie ţerina uşoară! Şi amintirea 
eternă. P. V. 

f Elena Nicoli n. Stefu, soţia frun
taşului ţeran loan Nicoli din Lipova, şi 
sora înveţătorulul nostru Nicolae Ştefu din 
Arad, Sâmbătă în 31 Octomvrie n. s'a 
mutat la viaţa veclnică — Repausata a 
fost o creştină tineră (abia împlinise 40 
ani) plină de evlavie şi dragoste cătră sf. 
biserică şi şcoală. Ţeranî de rînd, ea şi 
soţul eï, ne-avênd delà nime nici o mo
ştenire, prin sârguinţă şi cruţare şi-au ago
nisit o frumoasă casă în Lipova cu lo
cuinţe de mal multe familii, şi o moară 
pe Mureş. Pe lângă acestea şi-au crescut 
frumos şi familia: un fecior e harnic şb 
cinstit sodal-meseriaş în Arad, o fetiţă a7 

absolvat şcoala civilă rom. din Arad şi 
preparandia cu examen de cualificaţiune ; 
alta fată e acasă minoră. — Pe lângă ace
stea mulţi sëracï, zi de zi s'au hrănit în 
casa lor, căci reposata zicea : „dacă ne-a 
dat Dumnezeu noauă, să dăm şi noi al
tora" ! A iubit pe toţi, şi a fost iubită şi 
cinstită de toţi! 

Odihnească în pace ! 
Cea mal nestricăcioasă cremă pentru 

înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
liliac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de fior! de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipse! poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără durer! : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth. O cutie de probă 1 cor. 20 fii., 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răgu-
şeleî, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" aluî Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Dengl). 

F e l u r i m i . 
— Cel mal bogaţi oameni din lume. 

Un ziar englez publică un articol foarte in
teresant despre venitele şi averile domnito
rilor privaţi. Conform acestor statistici veni
tele ţarului sunt. 

324 coroane pe minut. 
19,440 „ „ oră. 

466,560 „ n zi. 
170.294,400 „ „ an. 
Ori cât de mult se pare aceasta pe de

parte nuatinge venitele „regelui de petroi" 
din America lohn D. Rockefeller. Acestea 
sunt următoarele : 

400 coroane pe minut. 
24,000 „ „ oră. 

576,000 „ „ zi. 
210.240,000 „ „ an. ' 
Articolul ziarului eglez mal spune că 

în Statele-Unite sunt milionari o mulţime, 
cari în bani pot arăta mal uşor milione în

tregi, ca Ţarul. Averea lui Rockefeller d. e. 
o preţuesc la 1200 milioane şi numai în acţil 
de „oleu trust" are 320 milioane. Averea 
lui Rüssel Sage ajunge 400 milioane, a lui 
Iay Gould 320. Peste tot venitele „regilor de 
comerţ" sunt mult mal mari decât venitele 
domnitorilor europeni, ce se adevereşte şi din 
următoarea tabelă de comparaţie, 
lohn de Rockefeller 210,240.000 cor. 
Andrew Carnegie 100,000.000 „ 
Russel-Sage 36,000.000 „ 
W. A. Clarr (reg. d. aramă) 32,000.000 „ 
Iay Gould 24,000.000 „ 
Pierpont Morgan 20,000.000 „ 

Ear dintre domnitori europeni astfel 
urmează cel şeasă cu cele mal mari venituri 
Ţarul Rusiei 170,294.400 cor. 
Sultanul Turciei 40,000.000 „ 
Impëratul Germaniei 14,256.000 „ 
Regele Italiei 11,143.000 „ 
Regele Angliei 9,040.000 „ 
Regele Spaniei 5,720.090 „ 

* 
Cruzimea unei mătuşe. — La Exeter 

(Anglia) s'a desbătut zilele trecute pro
cesul contra unei doamne, Frances Day, care 
a maltratat pe doue din nepoatele sale, în 
vrîstă de 14 şi 10 ani, în mod bestial. Fe-
meea Day este o persoană „educată", fostă 
institutoare, care vorbeşte mal multe limbi. 
Ea a comis asupra celor doue copile acte 
într'adevër de necrezut ; le ţinea, de exemplu 
zile întregi închise într'un dulap, unde nu 
puteau nici să se mişte nici să şadă ; le lega 
iarna goale, afară, le spânzura de o grindă, 
le muşca, rupându-le bucăţi de carne. 

Aceasta femee — care probabil nu e 
în întregitatea facultăţilor el mintale — a 
fost condamnată numai la 6 ani muncă 
silnică. 

In ţara fachirilor. — Se ştie că una din 
specialităţilor fachirile e aceia de a'şl con
damna corpul, pentru un timp mal mult 
sau mal puţin lung. Ia nemişcarea într'o 
poziţiune de obiceiu foarte incomodă „ca 
se-şl supue corpul — cum zic el — la 
dominaţiunea spiritului, ridicându-se astfel 
până la perfecţiunea idealului", 

Un fachir indian de zece ani, — pare 
cu neputinţă aşa ceva ! — ţine braţul stâng 
în poziţiune verticală, fără să'l lase jos nici 
măcar o clipă. 

Nu e de mirare dacă, în asemenea con-
dipunl, articulaţiunile braţului sunt anchi
lozate, şi muşchii atrofiaţi, unghiile 'i-au de
venit lungi şi întortochiate ca ale pase
rilor de pradă. 

In mâna dreapta fachirul ţine un clo
poţel cu care atrage asupra sa atenţiunea 
lume! devote şi milostive care'I dă de po
mană. Şi trebue să spunem că fachirul ca-
petă mulţi bani, numai de nu s'ar sătura 
stând în poziţiunea aceasta. 

* 
Răzbunarea unul tată. — Sângerosul 

bandit corsican, Giovanni Tramoni, a fost 
ucis de un bëtrân în verstă de 70 de ani. 

Acum doue luni acest bandit a întâlnit 
pe câmp un copil de opt ani, pe care l'a 
ucis cu un foc de puşcă, cu toate rugăciu
nile victimei. 

Copilul a murit după vre-o câte-va 
zile, însă a avut timpul să denunţe pe asa
sinul sëu. 

Tatăl copilului un bëtrân de 70 ani, 
jură să se răzbuue şi cu toată versta luî 
înaintată, porni prin câmpii şi păduri. 

După multe nopţi petrecute sub cerul 
liber, nenorocitul părinte întâlni, pe la orele 
2 noaptea, pe bandit. 

Când fu faţă cu fiorosul tâlhar, mal 
înainte ca acesta să aibă vreme de atrage 
foc, bëtrânul puse puşca la ochi şi cu un 
glonţ lovi pe bandit drept in frunte. 

Populaţia a făcut o prea frumoasă ma
nifestaţie bëtrânuluï părinte, care i-a scăpat 
de Acel bandit, care avea pe conştiinţa lui 
peste 30 de omoruri. 

* 
0 anchetă originală asupra efectelor 

tutunului. — Un medic eminent în servi
ciul guvernului american, profesorul Wiley, 
pregăteşte o curioasă experienţă spre a de
termina efectul uzului şi abuzului tutunului, 
fără să vatăme acţiunea inimeï, a plămâ
nilor şi a celor-l'alte organe. El îşi va face 
experienţele aale asupra a 18 oameni, îm
părţiţi în trei categorii. 

In timpul lunel întêiu, acel din prima 
categorie nu vor fuma de loc, în luna ur
mătoare vor fuma câte trei ţigări pe zi şi 
acest numër va creşte mereu până când va 
ajunge la cantitate de ţigări pe care o fu
mează fumătorul cel mal pasionat. 

Apoi, din nou abstinenţă complectă. 
Aceiaş lucru se va face cu tabacul de 

prisât şi cu acel de mestecat. 
In timpul acestor experieuţe se vor 

examina în fie-care zl funcţiunile organice 

ale indivizilor supuşi la încercare şi se speră 
a se putea determina în mod aproximativ, 
influenţa tutunului asupra organismului. 

Preţul spirtului din Arad, 1 Noemvrie. 
Spirt rafinat, vênzare mare . 118.— 

„ „ „ mică . 120.— 
„ brut vênzare mare . 116.— 
„ „ „ mică . . 119 .— 

100 chilograme borhot uscat 12.80.—13.— 

Bursa de grâne din Budapesta. 
50 chlgr. grâu pe Aprilie, cor. 7 . 7 6 — 7 . 7 7 
„ „ săcară pe Aprilie n 6.65—6.66 
„ „ porumb pe Aprilie. „ 5 .39-5.30 
„ „ ovës pe Aprilie . „ 5-52-5-53 

Bursa comerciului cu porci din Kőbánya. 
Raport delà 4 Noemvrie. 

Porci greşi (ungari), per. peste 400 Kgr 107—108 fii. 
„ . pana la 300 . 113-114 „ 
„ „ , tineri pană la 320 . 114—115,, 

«ttert . . 250 . „ 
„ (sorbi) per. peste 260 . 116-117 „ 

, Pană la 240 . 114-115 „ 

B i b l i o g r a f i e . 
Au apărut şi se află de vênzare în 

librăria „N. Ciurcu'1 din Braşov următoa
rele cărţi: 

„Doue turturele de aur" 
poveste poporală 

de 

Laurenţiu Ciorbea. 
Ediţia II. 

„Ciripituri de drag" 
conţine 

Doine poporale, doine cătăneştî ş. a. 
de 

Meolae Ţucu ; Preţul 6 o bani. 

„Naşterea, viaţa şi peirea 
Ini 

Iuda Iscarioteanui" 
dată la iveală de un bătrân delà 

St. Munte; Preţul 2 4 ЬапЦц,-. 

„Cincizeci decolinde" 
adunate de ; 

Şcolarii delà scoale medii din Braşov 
Sub conducerea lut 1 

Andrei Bârseanu t 
(Ediţia Il-a, înmulţită). 

Preţul 40 bani. í cea 
-> c a [ e 

Red. respons. loan Kussu Şirianu./ 
Editor Aurel Popovici-Bareianu.t. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. ~ОГ 

Candidat de advocat 
se caută în cancelaria d-luï Dr. I* 
Oprean, în N.-Szt.-Miklós. Cel c 

praesă vor fi preferiţi. 

Doritorii să se adreseze direct. 
аз 3—3 

Nou sculpter român, 
Am onoare a aduce la cunoştinţa Oi 

d-nî Preoţi şi înveţător! precum şi Oi 
public român următoarele : ca sculptor c . 
lemn şi subvenţionat de stat absolvân 
cursul de sculptură la şcoala de arte, síit 
în posiţie să servesc în orî-ce vreme c 
orî-ce fel dc lucrări de sculptură, auritun 
măsărit pentru Sfintele noastre biserii 
creştineşti ca : iconostase (Temple), Străn 
Tronuri, Scaune, Chivote, Uşi, Răpiri, Moi 
mînturi, Cadre, etc. Planuri după dorinţ; 
Pentru toate lucrările mele i-au garant 
deplină, că sunt de prima calitate atât c 
lucru cât şi ca artă. 

Atrăşend atenţiunea On. Public asi 
pra împrejurare!, că chiar buna cuviinţ 
ar aduce cu sine ca bisericile noastre re 
mâneştî prin maeştrii români să se îr 
frumşeţez** : 

Rog bunăvoinţa în special a Onoi 
oficii şi comitete parochiale. 

Cu tot respectul: 

I. Iuliu Boeioe, 
Sculptor şl anrltor. 1061 4— 

Berlişte, p . n. Jám, comit. Caraş&ererin 
Premiat ou premiu I, Medalia de aur, argint etc. 

fi diplome de onoare pentru lucruri de arta. 



8 „TRIBÜHA POPORULUI". Nr. 195 

A s i g u r a ţ i : viaţS, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul 
morţi", ppese de tnraormêntftre ! 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă în Arad 
A BĂNCEl GENERALE DE ASIGURARE MUTUALĂ 8IBIENE 

. . Т В А Т О У Ш И А " 
ргітоясе oferte pentru »Bigar&rl din comitatele : Arad, Bichls, Bihor, 
Cenad, Caraş-Severin, Timiş sjî Torontal şi le efepiaeece pe iângffc cele 

пзаі favorabile condiţiunl : 
1. In ramul T i e ţ i î : capitale cu termin flcs, rente, zestre pentru fetiţe, capital 

de Întreprindere pentru feciori, p e caz d e moarte, spese de înmormântare. Aceste 
din urmă d e l a öO—600 cor. se plătesc la moment t n ziua morţii Întâmplate ; 

2. In ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de câmp ş. a.; 
3. Contra furtului de banî, bijuterii, valori, haine, recvisite ş. a. prin spargere; 
4. Contra grindine!: grâu, secară, orz, cucuruz, evës, viă (vinea), plante in

dustriale: cânepă, i n , hunei, nutreţuri, tabac 8. a. 
DeBlnşirî t e dat! şi prospecte BS pot prisai la agenturele noastre 

locale şi cereual« mal Iu flt-sce cate comună ei direct prin 

.agentura principală „Transsylvania" în Arad 
Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 899 . 

423 - 1 4 6 

A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r p r i n s p a r g e r e : bani şi tot 
ce aveţî de pre 

N á d l á c a n a 
institut de credit si economii, societate po acţiî în 

N À D L Â C (Nagylaki comitatul Cienadului. 

Fondata la 1897 cu un capitul social de 100.000 
coroane în 1000 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

A c o r d ă : credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecarà, credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi e fec te publice. 

Primeşte: depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarială; ear deponenţi i primesc după banii depuşi 5 % 

interese . 

SI 

Direcţi unea. 

Ioan Cotîrla şi fiiul, 
atelier de sculptura, tîmplarie si strugarie. 

Oravi ţa-româna. 

Aranjament complet pentru efeptuire de iconostase (temple), tronuri, je
ţuri, strane, chivoturi, rapizi şi ori-ce alte lucrări de lemnărie în bisericile 
noastre de rit oriental. Schiţare şi efeptuire deplanuri după comande, mobile 
şi tot felul de instrumente de şcoală, bănci, table, catedre, maşini de socotit etc. 

Preţuri moderate. — Garantă desovirşită. _ = 
La cerere atestate despre resultate de până acum. 867 —23 

Mersul trenurilor. Valabil delà 10ctomvrie 1903, 
ARaD-BUD A PE8T A R e t o u r 
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